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BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO

PHYSICS (HINDI)

समतल में गति

आंकिक उदाहरण

1. एक बालक अपने घर से स्कू ल जाने के  लिए क्रमश: 4

किमी पूर्व की ओर , 4 किमी उत्तर की ओर तथा 1 किमी

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_L5q0esb6VfLa


पश्चिम की ओर चलता है। सदिश आरेख खींचकर बालक के

घर से स्कू ल की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 1 km

B. 5 km

C. 9 km

D. 4 km

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L5q0esb6VfLa


2. दो बल  व  जिनके  परिमाण क्रमश : 3 न्यूटन तथा

5 न्यूटन हैं, एक - दूसरे से कोण  बनाते हुए एक बिं दु  पर

कार्यरत हैं । उस बिं दु  पर परिणामी बल का परिमाण एवं

दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
P

→
Q

60∘

3. दो परस्पर लम्बवत सदिशों  तथा  के  परिमाण

क्रमश : 3 तथा 4 मात्रक हैं । नामांकित सदिश आरेख

खींचकर 

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_EsY1dee2Kv33
https://dl.doubtnut.com/l/_xBnu9wOpCMfB


( i )  तथा 


( ii )  का परिमाण तथा दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B

→
A −

→
B

4. नदी में नाव का वेग उत्तर की ओर 25 किमी/घंटा है तथा

जल धरा का वेग पूर्व से दक्षिण की ओर  पर 10 किमी/

घंटा है । सदिश आरेख तथा गणना द्वारा नाव का परिणामी

वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xBnu9wOpCMfB
https://dl.doubtnut.com/l/_OFrin1nr3kGj


5. एक साइकिल सवार एक वृत्त की परिधि पर 10 मीटर/

सेकण्ड की एकसमान चाल से चल रहा है । उसके  वेग में

परिवर्तन की गणना कीजिए : 

( i ) एक - चौथाई चक्कर में, ( ii ) आधे चक्कर में ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक व्यक्ति 10 मीटर/सेकण्ड वेग से पश्चिम से पूर्व की ओर

जा रहा है । वर्षा की बूँदें ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर 20 मीटर/

सेकण्ड वेग से गिर रही हैं । बूँदों से बचने के  लिए व्यक्ति को

किस दिशा में अपना छाता रखना होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_RovtVitBECT3
https://dl.doubtnut.com/l/_Aos0V4RZejST


वीडियो उत्तर देखें

7. एक हवाई जहाज का वेग 300 किमी / घंटा उत्तर से 

पूर्व दिशा में है । ग्राफीय तथा परिकलन विधि द्वारा वेग के

उत्तर तथा पूर्व दिशा में घटक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

8. यदि सदिश  है, तो इसका

परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 3ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Aos0V4RZejST
https://dl.doubtnut.com/l/_ChkE9v4JwZ9r
https://dl.doubtnut.com/l/_30lB4TjU7HIg


9. एक गतिमान कण बिं दु  (2, 1, 0) मीटर से 

मीटर पर विस्थापित होता है। का कण का विस्थापन सदिश

तथा कण द्वारा चली दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 5, 6)

10. सदिश  की दिशा में एकांक

सदिश ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 4ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Zgk486nvlyZk
https://dl.doubtnut.com/l/_qrGg9iKWhhfp


11. यदि  तथा 

, तो, इनके  परिणामी सदिश की

दिशा में एकांक सदिश तथा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − 3k̂

→
B = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

12. यदि  तथा 

तो ज्ञात कीजिए : 

(i )  तथा (ii )  तथा  के  बीच का कोण।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − ĵ + 2k̂

→
B = 3 î + 2ĵ − k̂

→
A .

→
B

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_NGxv4pjyWNAl
https://dl.doubtnut.com/l/_qrChQZ6jpr0P
https://dl.doubtnut.com/l/_TUceGhDtemh7


13. सिद्ध कीजिए कि  तथा 

 परस्पर लंबवत हैं। दो परस्पर

लंबवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 3ĵ + k̂

→
B = 2 î − 4ĵ + 8k̂

14. यदि  तथा 

 परस्पर लंबवत सदिश हैं तो p का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + ĵ − k̂

→
B = 2 î + 3ĵ + pk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_TUceGhDtemh7
https://dl.doubtnut.com/l/_xvVHhVWqCmbL
https://dl.doubtnut.com/l/_FcnewIVQFJon


15. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए

कि  एक - दूसरे के  लंबवत होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A  व  

→
B

16. यदि  तथा  हो, तो

सिद्ध कीजिए कि  तथा  परस्पर लंबवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B =

→
C A2 + B2 = C 2

→
A

→
B

17. किसी वस्तु पर बल  न्यूटन

लगाने से उसका विस्थापन  मीटर

→
F = 3 î − 4ĵ + 9k̂

→
S = 3 î + 4ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_FcnewIVQFJon
https://dl.doubtnut.com/l/_UKy3c1uBWTaV
https://dl.doubtnut.com/l/_kMyvlCJLuqZg


होता है। बल द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो सदिशों  तथा  परिणामी सदिश  है। सदिश 

 की दिशा उलट देने पर परिणामी सदिश  हो जाता है ।

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
P

→
Q

→
R

→
Q

→
S

R2 + S2 = 2(P 2 + Q2)

19. यदि  तथा 

 तो  की गणना

→
A = ( î − ĵ + 2k̂)

→
B = (3 î + 2ĵ − k̂)

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_kMyvlCJLuqZg
https://dl.doubtnut.com/l/_alBfKVRM4TXv
https://dl.doubtnut.com/l/_5XiQZpHDLW4I


कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

 परस्पर समांतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î − 3ĵ + 7k̂

→
B = − 4 î + 6ĵ − 14k̂

21. किसी बिं द  मीटर पर कार्यरत बल 

 न्यूटन के  मूल बिं दु  के  परितः बल आघूर्ण

की गणना कीजिए ।

(1, 0, 2)

→
F = 3 î − 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_5XiQZpHDLW4I
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp6Io0Z2NKzs
https://dl.doubtnut.com/l/_sZBdAgzZOsRM


वीडियो उत्तर देखें

22. समतल में गति करते एक कण के  किसी क्षण स्थिति

निर्देशांक निम्नलिखित समीकरणों द्वारा दिये जाते हैं : 

 


जहाँ x तथा y मीटर में तथा t सेकण्ड में है। t = 2 सेकण्ड पर

ज्ञात कीजिए : (i ) कण की मूल बिं दु  से दु री

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 + 2t + 5t2  तथा  y = 4 − 3t + 6t2

https://dl.doubtnut.com/l/_sZBdAgzZOsRM
https://dl.doubtnut.com/l/_f6uwV7wvXLVt


23. समतल में गति करते एक कण के  किसी क्षण स्थिति

निर्देशांक निम्नलिखित समीकरणों द्वारा दिये जाते हैं : 

 


जहाँ x तथा y मीटर में तथा t सेकण्ड में है। t = 2 सेकण्ड पर

ज्ञात कीजिए : (ii ) कण की चाल

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 + 2t + 5t2  तथा  y = 4 − 3t + 6t2

24. समतल में गति करते एक कण के  किसी क्षण स्थिति

निर्देशांक निम्नलिखित समीकरणों द्वारा दिये जाते हैं : 

 
x = 3 + 2t + 5t2  तथा  y = 4 − 3t + 6t2

https://dl.doubtnut.com/l/_onF0JGP0aQNO
https://dl.doubtnut.com/l/_UxXkpM9NEwBv


जहाँ x तथा y मीटर में तथा t सेकण्ड में है। t = 2 सेकण्ड पर

ज्ञात कीजिए : (iii ) कण के  त्वरण का परिमाण ।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी कण का वेग मी/से है। ज्ञात कीजिए : (i ) वेग का

X - घटक

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी कण का वेग  मी/से है। ज्ञात

कीजिए : (ii ) वेग का Y- घटक

 
→
v = 2 î − 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_UxXkpM9NEwBv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ikyc4i7BFAJn
https://dl.doubtnut.com/l/_7X8WLrjdrrMi


वीडियो उत्तर देखें

27. किसी कण का वेग मी/से है। ज्ञात कीजिए : (iii ) वेग

का परिमाण

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी कण का वेग 2i-3j मी/से है। ज्ञात कीजिए : (iv )

गति की दिशा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7X8WLrjdrrMi
https://dl.doubtnut.com/l/_Kitk3Ptw3zEa
https://dl.doubtnut.com/l/_7PEBcIHE2aeP
https://dl.doubtnut.com/l/_oCDXBOucGaef


29. एक समतल में गतिमान कण की गति की दिशा X - अक्ष

के  कोण  बनती है तथा उसके  वेग का Y - अक्ष के

अनुदिश घटक 50 मीटर/सेकण्ड है। ज्ञात कीजिए : (i ) कण

का वेग

वीडियो उत्तर देखें

30∘

30. एक समतल में गतिमान कण की गति की दिशा X - अक्ष

के  कोण  बनती है तथा उसके  वेग का Y - अक्ष के

अनुदिश घटक 50 मीटर/सेकण्ड है। ज्ञात कीजिए : (ii ) वेग

का X - घटक के  अनुदिश घटक ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oCDXBOucGaef
https://dl.doubtnut.com/l/_vIlMnUr9hNtc


31. क्रिके ट की एक गेंद 15 मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षैतिज

से कोण  बनाते हुए फें की जाती है। ज्ञात कीजिए : (i )

गेंद की उड़न का समय

वीडियो उत्तर देखें

30∘

32. क्रिके ट की एक गेंद 15 मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षैतिज

से कोण  बनाते हुए फें की जाती है। ज्ञात कीजिए : (ii )

गेंद द्वारा प्राप्त ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vIlMnUr9hNtc
https://dl.doubtnut.com/l/_o6wInVygItUv
https://dl.doubtnut.com/l/_iQJvhr94krnV


33. क्रिके ट की एक गेंद 15 मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षैतिज

से कोण  बनाते हुए फें की जाती है। ज्ञात कीजिए पृथ्वी

से टकराते समय गेंद का वेग व दिशा ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

30∘

34. क्रिके ट की एक गेंद 15 मीटर/सेकण्ड के  वेग से क्षैतिज

से कोण  बनाते हुए फें की जाती है। ज्ञात कीजिए : (iv )

क्षैतिज परास । ( )

वीडियो उत्तर देखें

30∘

g = 10मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_iQJvhr94krnV
https://dl.doubtnut.com/l/_IfJ3vkDeOF0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_k4o73biviIIl


35. राइफल से एक गोली छोड़ी जाती है जिसके  द्वारा प्राप्त

ऊर्ध्वाधर 25 मीटर तथा क्षैतिज परास 200 मीटर है। गोली

का प्रक्षेप्य कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. कोई गोली क्षैतिज से  के  कोण पर दागी गई है और

वह धरातल पर 3.0 किमी दूर गिरती है। इसके  प्रक्षेप्य के

कोण का समायोजन करके  क्या 5.0 किमी दूर स्थित किसी

लक्ष्य का भेद क्या जा सकता है? गोली की नालमुख चाल को

नियत तथा वायु के  प्रतिरोध को नगण्य मानिए।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_k4o73biviIIl
https://dl.doubtnut.com/l/_9FMe41SkzS9D
https://dl.doubtnut.com/l/_AveYhqmtikaE


वीडियो उत्तर देखें

37. (a ) एक खिलाडी गेंद को 22.5 मीटर दूर तक फें क

सकता है। ज्ञात कीजिए : (i ) गेंद का प्रारम्भिक वेग, (ii ) गेंद

फें कने की दिशा । (b ) अब यदि वही खिलाडी उसी गेंद का

ऊर्ध्वाधर ऊपर फें के  तो गेंद कितनी अधिकतम ऊर्ध्वाधर

ऊँ चाई तक जाएगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AveYhqmtikaE
https://dl.doubtnut.com/l/_OHwRN9lNSyto


38. एक बंदू क सीधी क्षैतिज सड़क पर रखी है तथा बंदू क से

दूर उसी सड़क पर 72 किमी/घंटा की एकसमान चाल चल

रही कार पर निशाना लगाती है। जब बंदू क से क्षैतिज से

कोण  पर गोली दागी जाती है, तब कार की बंदू क से

दुरी 500 मीटर है। ज्ञात कीजिए : (a) बंदू क से दागी गयी

गोली की प्रारम्भिक चाल, (b) कार की बंदू क से दु री जब

गोली कार से टकराती है।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JwPIieFcf0o0


39. एक पत्थर एक मीनार की चोटी से क्षैतिज से कोण 

बनाता हुआ ऊपर की ओर वेग 16 मी/से से फें का जाता है।

फें कने के  4 सेकण्ड पश्चात वह नीचे जमीन पर टकराता है।

जमीन से मीनार की ऊँ चाई तथा पत्थर की क्षैतिज परास

ज्ञात कीजिए । पत्थर का मार्ग कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

(g = 9.8 मी/से2)

40. कोई कण त्रिज्या 12 सेमी के  वृत्तीय मार्ग पर क्षैतिज तल

में प्रति सेकण्ड 3 चक्कर लगता है। कण का कोणीय वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_pbtx6ZHOkzTD
https://dl.doubtnut.com/l/_lrDXtz69gLI5


तथा रेखिक वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक घड़ी की सेकण्ड सुई की लम्बाई 5 सेमी है। इसकी

नोंक का कोणीय वेग तथा रेखीय वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. त्रिज्या R के  वृताकार मार्ग में एकसमान कोणीय वेग 

से गति कर रहे कण की स्थिति सदिश किसी क्षण t पर

निम्नलिखित समीकरण द्वारा दिया जाता है : 

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_lrDXtz69gLI5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqxKcQmKVUDi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqEn1yCdJCIq


 


कण का किसी क्षण t पर वेग तथा त्वरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = R cos ωtî + R sinωtĵ

43. एक घड़ी की सेकण्ड की सुई 2.0 सेमी लम्बी है। ज्ञात

कीजिए : (i ) इसके  सिरे की चाल

वीडियो उत्तर देखें

44. एक घड़ी की सेकण्ड की सुई 2.0 सेमी लम्बी है। ज्ञात

कीजिए : (ii ) सुई के  सिरे के  चौथाई वृत्त के  घूमने में सदिश

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqEn1yCdJCIq
https://dl.doubtnut.com/l/_vkQ4bagzrzPs
https://dl.doubtnut.com/l/_RCrSWSNXL9kY


वेग में अंतर

वीडियो उत्तर देखें

45. एक घड़ी की सेकण्ड की सुई 2.0 सेमी लम्बी है। ज्ञात

कीजिए : (iii ) इस समय में सुई की नोंक का सदिश त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

46. एक घड़ी की सेकण्ड की सुई 2.0 सेमी लम्बी है। ज्ञात

कीजिए : (iv ) आधे चक्कर में सदिश वेग में परिवर्तन ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RCrSWSNXL9kY
https://dl.doubtnut.com/l/_UAgSC1Z2Mq8g
https://dl.doubtnut.com/l/_gyzVqshdLsbI


तथ्यात्मक प्रश्न

1. क्या 4 मीटर सदिश में 2 सेमी सदिश जोड़ा जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या वेग सदिश को विस्थापन सदिश के  साथ जोड़ा जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gyzVqshdLsbI
https://dl.doubtnut.com/l/_b58W9u4N2L00
https://dl.doubtnut.com/l/_spBbcOuOYFos
https://dl.doubtnut.com/l/_xfBFq8C4ia8Y


3. यदि किसी सदिश को उसके  समांतर विस्थापित किया

जाता है तो सदिश किस प्रकार बदलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या तीन समतलीय सदिशों का परिणामी शून्य हो सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xfBFq8C4ia8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_oGdKTYYNILiC


5. क्या किसी अदिश को समान विमाओं वाले सदिश में जोड़ा

जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या किन्हीं भी दो सदिशों को जोड़ा जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. क्या किन्हीं भी दो सदिशों का डॉट अथवा क्रॉस गुना किया

जा सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hJxHtjaN19GE
https://dl.doubtnut.com/l/_TWAG8LgWQdIG
https://dl.doubtnut.com/l/_tt6Ejlvv0W38


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सदिश राशि है :

A. कार्य

B. गतिज ऊर्जा

C. आवेग

D. चाल

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_tt6Ejlvv0W38
https://dl.doubtnut.com/l/_2HHeDCGPtdw8


वीडियो उत्तर देखें

2. दो सदिशों का योग अधिकतम होता है जबकि उनके  बीच

कोण होगा है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

0∘

180∘

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2HHeDCGPtdw8
https://dl.doubtnut.com/l/_99AI57Ur8RF9


वीडियो उत्तर देखें

3. दो अशून्य सदिशों का स्के लर गुणनफल शून्य होता है

जबकि उनके  बीच कोण होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘

180∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_99AI57Ur8RF9
https://dl.doubtnut.com/l/_KF4MFVi73xn7


4. एकांक सदिश का परिमाण होता है :

A. 1

B. शून्य

C. अनन्त

D. कु छ भी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KF4MFVi73xn7
https://dl.doubtnut.com/l/_nBOU8JHQYt28
https://dl.doubtnut.com/l/_VuHLIJnL9ydx


5. यदि  है तो :

A.  तथा  समांतर होंगे

B.  तथा  लंबवत होंगे

C.  तथा  के  बीच कोण होगा

D. ये सभी कथन असत्य हैं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0

→
A

→
B

→
A

→
B

→
A

→
B

6. अदिश राशि है :

https://dl.doubtnut.com/l/_VuHLIJnL9ydx
https://dl.doubtnut.com/l/_R1itx81ud6EG


A. विद्युत धारा

B. बल

C. वेग

D. विस्थापन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. अदिश राशि है :

A. संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_R1itx81ud6EG
https://dl.doubtnut.com/l/_M6O32pC29GsJ


B. आवेग

C. त्वरण

D. कार्य ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. वृत्तीय गति होती है :

A. एकविमीय

B. द्विविमीय

https://dl.doubtnut.com/l/_M6O32pC29GsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ShcjczwoY1ns


C. त्रिविमीय

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. गैस के  अणुओं की गति होती है :

A. एकविमीय

B. द्विविमीय

C. त्रिविमीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ShcjczwoY1ns
https://dl.doubtnut.com/l/_40g95AmCD2Bq


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. द्विविमीय गति में एकसमान वेग से गतिमान वस्तु का

मार्ग होता है :

A. वक्रीय

B. वृत्तीय

C. परवलयाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_40g95AmCD2Bq
https://dl.doubtnut.com/l/_AY7smMVh9yYq


D. सरल रेखीय ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. द्विविमीय गति में नियत त्वरण के  अंतर्गत वस्तु का मार्ग

होता है :

A. परवलयाकार

B. वृत्तीय

C. सरल रेखीय

https://dl.doubtnut.com/l/_AY7smMVh9yYq
https://dl.doubtnut.com/l/_lRZQMSXUJhRB


D. कु छ नहीं कहा जा सकता है ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. अधिकतम क्षैतिज परास के  लिए प्रक्षेप्य का प्रक्षेपण कोण

होना चाहिए :

A. 

B. 

C. 

30∘

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lRZQMSXUJhRB
https://dl.doubtnut.com/l/_VTZ5vPRXRggm


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

13.  तथा  प्रक्षेपण कोणों के  लिए क्षैतिज परास

समान है। उड्डयन काल होगा :

A. दोनों के  लिए बराबर

B.  के  लिए अधिक

C.  के  लिए अधिक

30∘ 60∘

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VTZ5vPRXRggm
https://dl.doubtnut.com/l/_nO8TvCmZEQQz


D. कु छ नहीं कहा जा सकता है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास, उसकी महत्तम ऊँ चाई

की चार गुनी है। प्रेक्षपण कोण होगा :

A. 

B. 

C. 

90∘

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nO8TvCmZEQQz
https://dl.doubtnut.com/l/_sfScMmfLLuPk


प्रश्न उचित जोड़ियाँ बनाइए

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

1. सही जोड़ें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfScMmfLLuPk
https://dl.doubtnut.com/l/_fb6YA4fSXWXQ


वीडियो उत्तर देखें

2. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

3. सही जोड़ें

https://dl.doubtnut.com/l/_fb6YA4fSXWXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_h6omwNtVk8jP
https://dl.doubtnut.com/l/_B9qL3YMaLYUi


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. विस्थापन एक सदिश राशि है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. संवेग एक सदिश राशि है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9qL3YMaLYUi
https://dl.doubtnut.com/l/_qKn4kzzxBnNU
https://dl.doubtnut.com/l/_UZHytmToc6jQ
https://dl.doubtnut.com/l/_I8uZTNOjn1Xd


3. सदिशों का योग क्रम - विनिमेय नियम का पालन करता है

।

वीडियो उत्तर देखें

4. 

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
B ×

→
A

5. 

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B =

→
B .

→
A

https://dl.doubtnut.com/l/_I8uZTNOjn1Xd
https://dl.doubtnut.com/l/_iDsRp9dN7tjB
https://dl.doubtnut.com/l/_upSKDVRGdIRk


6. 

वीडियो उत्तर देखें

→
A + (

→
B +

→
C ) = (

→
A +

→
B) +

→
C

7. द्विविमीय गति में एकसमान वेग से गतिमान पिण्ड का मार्ग

सरल रेखीय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्षेप्य गति में क्षैतिज वेग नियत रहता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_upSKDVRGdIRk
https://dl.doubtnut.com/l/_nOvTgAGUrj1d
https://dl.doubtnut.com/l/_AMmDmuR0M8sU
https://dl.doubtnut.com/l/_UhDdcv1xlY8I


वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्षेप्य में उच्चतम बिं दु  पर पिण्ड का संवेग शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रेक्षपण कोण  अथवा  पर क्षैतिज परास

समान होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

θ 90∘ − θ

https://dl.doubtnut.com/l/_UhDdcv1xlY8I
https://dl.doubtnut.com/l/_qRYkR6Tz4dqV
https://dl.doubtnut.com/l/_GVIM3IvHu8nC


11. आवृति n से त्रिज्या r के  वृत्तीय मार्ग में गति करते कण

की रैखिक चाल होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्षेप्य गति में त्वरण नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्षेप्य का पथ परवलयाकार होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SFa9KLqnvAEl
https://dl.doubtnut.com/l/_3fzzbgrjDfrI
https://dl.doubtnut.com/l/_k2oXhop1Mvv8


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

1. क्षेत्रफल ………………… राशि है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. सदिश  का मापांक ………………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

A = 3 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_k2oXhop1Mvv8
https://dl.doubtnut.com/l/_nbxhqR4OyJ2v
https://dl.doubtnut.com/l/_vfvcUVGQsXWd


3. यदि  और  हो

तो  ……………….. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ

→
B = 4 î + 2ĵ − k̂

→
A .

→
B =

4.  तथा  का सदिश गुणनफल

…………… होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = ( î + ĵ)

→
B = 2 î

https://dl.doubtnut.com/l/_3iHxFlTFPcub
https://dl.doubtnut.com/l/_9cEBXV4M0PNz


5. एक वस्तु पर 5 न्यूटन परिमाण के  दो बल एक - दूसरे से

 कोण पर लगाए जाते हैं । वस्तु पर लगने वाले

परिणामी बल का परिमाण ……………….. होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

120∘

6.  की दिशा में एकांक सदिश …………………….. होगा

।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_bugo49o6M8sG
https://dl.doubtnut.com/l/_C7WXgJkAWTak


7. प्रक्षेप्य का पथ ………………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी ऊँ चाई से किसी वस्तु को क्षैतिज दिशा में फें कने पर

उसका पथ ……………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्षेप्य का प्रक्षेपण वेग दोगुना करने पर उसकी क्षैतिज

परास ……………….. हो जाएगी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_jNb3Cal1go1W
https://dl.doubtnut.com/l/_IurTZmZqfgT1
https://dl.doubtnut.com/l/_Yofq8V3JghSF


वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिं दु  पर पिंड का वेग ………………..

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. अधिकतम ऊँ चाई प्राप्त करने के  लिए पिंड को

………………….. दिशा में फें कना चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yofq8V3JghSF
https://dl.doubtnut.com/l/_FTmGantXFesK
https://dl.doubtnut.com/l/_iA0GisOGBHti
https://dl.doubtnut.com/l/_n6xw7YPMDC9K


12. उड्डयन काल का मान फें के  गए पिंड के  द्रव्यमान पर

……………….. करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. द्विविमीय गति में वस्तु ………… में गति करती है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. पृथ्वी की सूर्य के  चारों ओर गति ………………. गति है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6xw7YPMDC9K
https://dl.doubtnut.com/l/_8HeOHBxo5qwV
https://dl.doubtnut.com/l/_qNFPsq1avCvs


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

15. पृथ्वी की अपनी अक्ष पर गति ………………. गति है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा 

हो तो  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − ĵ + 2k̂

→
B = 3 î + 2ĵ − k̂

→
A .

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_qNFPsq1avCvs
https://dl.doubtnut.com/l/_H2tVl7SHly5N
https://dl.doubtnut.com/l/_AKw4rdu507To
https://dl.doubtnut.com/l/_YBPF6HvD4h9f


2. यदि  तथा  परस्पर लम्बवत सदिश हैं तो 

का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A .

→
B

3. दो सदिशों  तथा  के  परस्पर समांतर होने की शर्त

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

4. सदिशों के  योग का क्रम - विनिमेय नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YBPF6HvD4h9f
https://dl.doubtnut.com/l/_Xu4Pi82aRupB
https://dl.doubtnut.com/l/_CY8VGjx0sB0y


5. दो सदिशों  तथा  के  अदिश गुणन का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

6. दो सदिशों  तथा  के  सदिश गुणन का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

7. शून्य सदिश का परिमाण तथा दिशा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CY8VGjx0sB0y
https://dl.doubtnut.com/l/_DFDYUH5gsR8q
https://dl.doubtnut.com/l/_UPHWXp7i0GxP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDFoTMipYRMY


8. समान परिमाण P के  दो बलों का परिणामी बल परिमाण में

P ही है । दोनों बलों के  बीच का कोण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा  हो तो  क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + ĵ

→
B = ĵ

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDFoTMipYRMY
https://dl.doubtnut.com/l/_qS5ebYClnLMg
https://dl.doubtnut.com/l/_3tKkiYmsfRkE


10. यदि  तथा 

हो तो परिणामी सदिश  की दिशा में एकांक सदिश

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + ĵ − k̂

→
B = 2 î − 2ĵ + k̂

→
A +

→
B

11. समतल में गति का एक उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IqDA399FWhBC
https://dl.doubtnut.com/l/_Kz3psmrMpZlR


12. एक मीनार की छत से क्षैतिज फें के  गये पिंड का मार्ग

कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. महत्तम परास प्राप्त करने के  लिए प्रक्षेपण कोण कितना

होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिं दु  पर चाल कितनी होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_KvpNVOqQl8kk
https://dl.doubtnut.com/l/_ouYN2PDYTi8z
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7MYbjBfslCe


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्षेप्य के  उड्डयन काल का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्षेप्य की ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास का सूत्र लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7MYbjBfslCe
https://dl.doubtnut.com/l/_6eJIps2DzbXY
https://dl.doubtnut.com/l/_pXdS47DT5gYC
https://dl.doubtnut.com/l/_0qc9GzIzxYCV


वीडियो उत्तर देखें

18. एकसमान क्षैतिज वृत्तीय गति में कौन - सी राशि /

राशियाँ नियत रहती हैं : चाल , वेग, संवेग , गतिज ऊर्जा,

त्वरण ?

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या यह संभव है कि वक्र पथ पर गतिमान कण का

त्वरण शून्य हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0qc9GzIzxYCV
https://dl.doubtnut.com/l/_RbEmuz8CINu6
https://dl.doubtnut.com/l/_xRWOG0iUOVdW


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

20. वृत्तीय गति में रै खिक वेग  तथा कोणीय वेग  में

सम्बन्ध लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
ω

1. अदिश राशि किसे कहते हैं ? दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xRWOG0iUOVdW
https://dl.doubtnut.com/l/_BAQ2FbDYWoYS
https://dl.doubtnut.com/l/_X41SBQvQsYr4
https://dl.doubtnut.com/l/_iheZe3UubA41


2. सदिश राशि किसे कहते हैं ? दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित राशियों में से अदिश व सदिश राशियों को

छाँटिए : 

( i ) कार्य , ( ii ) दाब , ( iii ) वेग , ( iv ) चाल , ( v ) बल , (

vi ) भार , ( vii ) संवेग , ( viii ) विस्थापन , ( ix ) आवेश ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iheZe3UubA41
https://dl.doubtnut.com/l/_3G4Gvi14jVAn


4. विस्थापन सदिश  का परिमाण 5 मीटर है तथा दिशा

उत्तर की ओर है । निम्नलिखित सदिशों के  परिमाण एवं दिशाएँ

क्या होंगी ? 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

→
S

−
→
S

5. विस्थापन सदिश  का परिमाण 5 मीटर है तथा दिशा

उत्तर की ओर है । निम्नलिखित सदिशों के  परिमाण एवं दिशाएँ

क्या होंगी ? 

(ii) .

वीडि यो दे खें

→
S

3
→
S

https://dl.doubtnut.com/l/_4u1pS9hkFVTy
https://dl.doubtnut.com/l/_MPEGwKF2lKnb


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि सदिशों  के  परिमाण समान रखते हुए,

उनके  बीच का कोण बदल दिया जाए , तो उनके  परिणामी

सदिश पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
P   व  

→
Q

7. यदि किसी सदिश को उसका परिमाण समान रखते हुए

उसके  समांतर विस्थापित किया जाता है, तो सदिश पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MPEGwKF2lKnb
https://dl.doubtnut.com/l/_buRd5ZxtzrhA
https://dl.doubtnut.com/l/_VM270iSJ2liv


8. दो सदिशों का योग (i) कब अधिकतम, तथा (ii) कब

न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या विभिन्न परिमाण वाले दो सदिशों को इस प्रकार जोड़ा

जा सकता है कि उनका परिणामी शून्य हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VM270iSJ2liv
https://dl.doubtnut.com/l/_KhKOmqPhikhR
https://dl.doubtnut.com/l/_9b53tmUHh150


10. क्या तीन या तीन से अधिक सदिशों को इस प्रकार जोड़ा

जा सकता है कि उनका परिणामी शून्य हो ?

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या सदिश राशियों का योग उनके  रखने के  क्रम पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RbbWdCtgLgmM
https://dl.doubtnut.com/l/_qUgv4ybljdLn


12. दो बल 4 न्यूटन तथा 3 न्यूटन किसी कण पर कार्यरत हैं

। उनके  बीच कितना कोण होना चाहिए कि उनका परिणामी

(i) 7 न्यूटन , (ii) 1 न्यूटन , (iii) 5 न्यूटन , (iv) 0. 7 न्यूटन

हो ?

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि सदिश  को अदिश  से गुना किया जाए, तो

परिणामी सदिश क्या होगा ? इसका मात्रक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A λ

https://dl.doubtnut.com/l/_oo6dUnWQvBSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bLC7QDhuC5Lm
https://dl.doubtnut.com/l/_rc8oNOjTpWAi


14. निम्नलिखित में अंतर स्पष्ट कीजिए : 

(i) 3 ( 5 मीटर/सेकण्ड पूर्व की ओर ) , (ii) 3 सेकं ड ( 5

मीटर/सेकं ड पूर्व की ओर ) ।

वीडियो उत्तर देखें

15. द्रव्यमान m अदिश तथा वेग v सदिश राशि है, तो mv

किस प्रकार की राशि होगी : अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rc8oNOjTpWAi
https://dl.doubtnut.com/l/_6iac16mUpUXY


16. शून्य सदिश से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो सदिशों के  अदिश गुणन का सूत्र लिखिए । प्रयुक्त

संके तों का अर्थ समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. परस्पर लम्बवत सदिशों का अदिश गुणनफल शून्य होता

है , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1aogP7Jp1Dlg
https://dl.doubtnut.com/l/_5dxdxYoJR4gR
https://dl.doubtnut.com/l/_zxMs9NCzIn1x


वीडियो उत्तर देखें

19. यद्यपि बल तथा विस्थापन सदिश राशियाँ हैं, फिर भी

कार्य अदिश राशि है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. यद्यपि वेग v सदिश राशि है, फिर भी गतिज ऊर्जा

 सदिश राशि नहीं है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

mv21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zxMs9NCzIn1x
https://dl.doubtnut.com/l/_9g0J8H7N2Xdj
https://dl.doubtnut.com/l/_NcBpjkFZ6DWr
https://dl.doubtnut.com/l/_LoF1R0TaCyRk


21. परिभाषानुसार, कार्य , जहाँ बल तथा

विस्थापन है । 

(i) यदि  व  शून्य न हों , परन्तु फिर भी कार्य W शून्य

संभव है , कब ?

वीडियो उत्तर देखें

W =
→
F .

→
S

→
F

→
S

22. परिभाषानुसार, कार्य , जहाँ बल तथा

विस्थापन है । 

( ii ) कार्य W अधिकतम कब संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

W =
→
F .

→
S

https://dl.doubtnut.com/l/_LoF1R0TaCyRk
https://dl.doubtnut.com/l/_ok6G3EPzR066


23.  कै सी राशि है - अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B

24.  कै सी राशि है - अदिश अथवा सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B

25. समतल में गति से आप क्या समझते हैं ? एक उदाहरण

दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2fV4K8pzTxkE
https://dl.doubtnut.com/l/_n6TZHUrHxH57
https://dl.doubtnut.com/l/_DJAasVS7dInU


26. यदि किसी गतिमान पिंड पर लगने वाले अचर त्वरण की

दिशा, उसके  प्रारम्भिक वेग की दिशा के  लम्बवत हो तो पिंड

की गति का मार्ग कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक प्रक्षेप्य किसी क्षैतिज तल में महत्तम ऊँ चाई 10 मीटर

तक जाकर उसी क्षैतिज तल पर प्रक्षेप्य बिं दु  से 20 मीटर

आगे जाकर गिरता है । ऊर्ध्वाधर तथा क्षैतिज दिशाओं में

प्रक्षेपण विन्दु से प्रक्षेप्य का विस्थापन बताइए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DJAasVS7dInU
https://dl.doubtnut.com/l/_OYXFxGfwDxlR
https://dl.doubtnut.com/l/_LzijNTnxAbYd


वीडियो उत्तर देखें

28. ऊँ चाई h की मीनार की चोटी से एक पिंड वेग u से

क्षैतिज दिशा में फें का जाता है । बताइए कि वह जमीन पर

कितनी देर बाद तथा मीनार से कितनी दूरी पर गिरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

29. महत्तम परास प्राप्त करने के  लिए प्रक्षेप्य को किस कोण

से फें का जाना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LzijNTnxAbYd
https://dl.doubtnut.com/l/_wK1npBR8c9uL
https://dl.doubtnut.com/l/_RHy04GCnKTpx


30. प्रक्षेप्य पथ के  किस बिं दु  पर प्रक्षेप्य की चाल न्यूनतम

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एकसमान वृत्तीय गति से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

32. कोणीय वेग तथा रै खिक वेग की परिभाषा दीजिए तथा

इनके  मात्रक लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ILEcvJGzfna0
https://dl.doubtnut.com/l/_9rx4bfJAs7Co
https://dl.doubtnut.com/l/_ASQtT2qRDlji


वीडियो उत्तर देखें

33. क्या पिण्ड बिना त्वरण के  वक्र पथ पर चल सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. क्या यह संभव है कि किसी पिण्ड का वेग शून्य हो ,

किन्तु त्वरण शून्य न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ASQtT2qRDlji
https://dl.doubtnut.com/l/_eDYhYr5ozq2t
https://dl.doubtnut.com/l/_Fccb2Ci5lUDP


लघु उत्तरीय प्रश्न

35. क्या यह सम्भव है कि किसी पिण्ड की चाल नियत हो,

लेकिन वेग परिवर्ती हो ( अर्थात त्वरण हो ) ?

वीडियो उत्तर देखें

36. क्या यह सम्भव है कि किसी पिण्ड का वेग नियत हो,

लेकिन चाल परिवर्ती हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uq08Yksdd7eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UKpxiWKvYYEP
https://dl.doubtnut.com/l/_uUE1mIsy0dLO


1. अदिश तथा सदिश राशि किसे कहते हैं ? प्रत्येक के  दो - दो

उदाहरण देकर इनमें अंतर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी सदिश को ग्राफीय विधि द्वारा कै से निरूपित किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. परिभाषा दीजिए : ( i ) समान सदिश

https://dl.doubtnut.com/l/_uUE1mIsy0dLO
https://dl.doubtnut.com/l/_xLjJUkHzJbXt
https://dl.doubtnut.com/l/_e9aEl8elVNwv


वीडियो उत्तर देखें

4. परिभाषा दीजिए : ( ii ) विपरीत सदिश

वीडियो उत्तर देखें

5. परिभाषा दीजिए : ( i ) एकांक सदिश

वीडियो उत्तर देखें

6. परिभाषा दीजिए : ( iv ) शून्य सदिश ।

https://dl.doubtnut.com/l/_e9aEl8elVNwv
https://dl.doubtnut.com/l/_W3hyKTSBA9LJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XYGjMCCf5IWT
https://dl.doubtnut.com/l/_jvdZWEh27wqs


वीडियो उत्तर देखें

7. दो सदिशों को जोड़ने की विधि समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो से अधिक सदिशों के  योग की विधि समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jvdZWEh27wqs
https://dl.doubtnut.com/l/_Mi7a0mmENmTI
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj1E26R2oJ5g


9. दो सदिशों  व  ( जो कि शून्य सदिश नहीं हैं ) के

विषय में क्या जानकारी प्राप्त होती है , यदि : 

( i ) 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

10. दो सदिशों  व  ( जो कि शून्य सदिश नहीं हैं ) के

विषय में क्या जानकारी प्राप्त होती है , यदि : 

( ii ) 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A .

→
B = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jFwlBN0GpVJj
https://dl.doubtnut.com/l/_MdXmcxL2UE1m
https://dl.doubtnut.com/l/_jK3LUdy5TYWD


11. दो सदिशों  व  ( जो कि शून्य सदिश नहीं हैं ) के

विषय में क्या जानकारी प्राप्त होती है , यदि : 

( iii ) 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A ×

→
B = 0

12. दो सदिशों  व  ( जो कि शून्य सदिश नहीं हैं ) के

विषय में क्या जानकारी प्राप्त होती है , यदि : 

( iv )  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A +

→
B =

→
C A + B = C

https://dl.doubtnut.com/l/_jK3LUdy5TYWD
https://dl.doubtnut.com/l/_yjHibw0OcJGC
https://dl.doubtnut.com/l/_FE9oCoMsEub2


13. दो सदिश  तथा  एक बिं दु  पर एक - दूसरे के  साथ

कोण  बनाते हुए कार्यरत हैं । इनके  परिणामी सदिश के

परिमाण एवं दिशा व्यक्त करने वाले सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

θ

14. दो सदिशों के  डॉट ( या अदिश ) गुणनफल की परिभाषा

तथा सूत्र लिखिए । इसके  तीन गुण भी लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FE9oCoMsEub2
https://dl.doubtnut.com/l/_lGDD2q4W6MJM


15. दो सदिशों के  क्रॉस ( या सदिश ) गुणनफल की परिभाषा

तथा इसका सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक समतल में गति की विवेचना कीजिए , जबकि

गतिमान वस्तु का वेग एकसमान है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4xZWs3SdnN8p
https://dl.doubtnut.com/l/_H11Tfa3elBhQ


17. एकसमान त्वरण के  अंतर्गत गतिमान कण की एक

समतल में गति की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. समतल गति में समीकरण ( i )  , तथा

( ii )  के  सदिश रूप का अर्थ

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
v =

→
u +

→
at

→
r =

→
r0 +

→
ut +

−→
at21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jwRL2G2amm9C
https://dl.doubtnut.com/l/_c69d7EsnJG7U


19. समतलीय गति में वेग तथा त्वरण के  व्यापक अवकलन

व समाकलन सम्बन्ध लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्षेप्य गति क्या होती है ? सिद्ध कीजिए कि प्रक्षेप्य का

पथ परवलयाकार होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UKwu9E4R8ybM
https://dl.doubtnut.com/l/_jkGUyVepPSOp


21. यदि किसी पिण्ड को क्षैतिज से कोई कोण बनाते हुए

ऊपर की ओर प्रक्षिप्त किया जाता है , तो सिद्ध कीजिए कि

पिण्ड का मार्ग परवलयाकार होगा । यदि इसे ऊर्ध्वाधर दिशा

में प्रक्षेपित किया जाए तो यह अधिकतम कितनी ऊँ चाई प्राप्त

करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्षेप्य गति का अर्थ स्पष्ट कीजिए तथा इसकी क्षैतिज

परास के  सूत्र की स्थापना कीजिए । किस प्रक्षेप्य कोण के

लिए क्षैतिज परास अधिकतम होता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nQsXZoWCCaKX
https://dl.doubtnut.com/l/_0qlu0Bt7Trf0


वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिए कि जब किसी वस्तु को प्रक्षेप्य कोण 

से फें का जाता है , तो उसके  द्वारा तय किया गया क्षैतिज

परास अधिकतम होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

24. प्रक्षेप्य गति का अर्थ समझाइए । यदि किसी पिण्ड को

क्षैतिज से कोई कोण बनाते हुए ऊपर की ओर प्रक्षिप्त किया

जाता है, तो उड्डयन काल के  लिए सूत्र निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0qlu0Bt7Trf0
https://dl.doubtnut.com/l/_JXLKv2auLKMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QqhVpVxgODFl


25. प्रक्षेप्य गति का अर्थ स्पष्ट कीजिए तथा इसकी महत्तम

ऊँ चाई के  लिए व्यंजक स्थापित कीजिए । किस प्रक्षेपण कोण

के  लिए महत्तम ऊँ चाई अधिकतम होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक पिण्ड को पृथ्वी तल से कु छ ऊँ चाई पर मीनार से

क्षैतिज दिशा में फ़ें का जाता है । सिद्ध कीजिए कि यह

परवलयाकार मार्ग का अनुसरण करेगा । इसके  उड्डयन काल

का सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QqhVpVxgODFl
https://dl.doubtnut.com/l/_x9nYKlyjr6Tu
https://dl.doubtnut.com/l/_ObUJR8H4U0ws


वीडियो उत्तर देखें

27. एक मीनार की चोटी से एक पत्थर जिस समय क्षैतिज

दिशा में जोर से फें का जाता है , उसी समय दूसरा पत्थर उसी

स्थान से नीचे की ओर गिराया जाता है । बताइए : 

( i ) क्या दोनों पत्थर पृथ्वी पर एक ही समय पहुँ चेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक मीनार की चोटी से एक पत्थर जिस समय क्षैतिज

दिशा में जोर से फें का जाता है , उसी समय दूसरा पत्थर उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_ObUJR8H4U0ws
https://dl.doubtnut.com/l/_0ghAX2xPxSp9
https://dl.doubtnut.com/l/_dRZfkRd4E1E2


स्थान से नीचे की ओर गिराया जाता है । बताइए : 

( ii ) क्या पृथ्वी से टकराते समय दोनों के  वेग समान होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक मीनार की चोटी से एक पत्थर जिस समय क्षैतिज

दिशा में जोर से फें का जाता है , उसी समय दूसरा पत्थर उसी

स्थान से नीचे की ओर गिराया जाता है । बताइए : 

( iii ) यदि एक पत्थर भारी हो तथा दूसरा हल्का , तब क्या

दोनों पत्थर पृथ्वी पर एक साथ पहुँ चेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dRZfkRd4E1E2
https://dl.doubtnut.com/l/_iey1qIZeL2Ml
https://dl.doubtnut.com/l/_1LOjwco3JVCd


30. एक तोप से विभिन्न द्रव्यमानों के  दो गोले ( i ) भिन्न -

भिन्न वेग से एक ही दिशा में , ( ii ) समान वेग से भिन्न - भिन्न

दिशाओं में फें के  जाते हैं । प्रत्येक दशा में बताइए कि कौन -

सा गोला पृथ्वी पर पहले पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

31. दो पिण्ड समान प्रारम्भिक वेग से क्षैतिज से कोण क्रमश :

 तथा  पर प्रक्षेपित किये जाते हैं । तुलना

कीजिए : 

( i ) उनकी अधिकतम ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई में , तथा ( ii )

क्षैतिज परास में ।

θ (90∘ − θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_1LOjwco3JVCd
https://dl.doubtnut.com/l/_ur0eAo1HCgqY


वीडियो उत्तर देखें

32. पेड़ पर बैठे  एक बन्दर पर एक शिकारी निशाना लगाता है

। बन्दर पेड़ से गिर जाता है । क्या गोली बन्दर को लगेगी ?

यदि बन्दर नहीं गिरे तो ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एकसमान वृत्तीय गति क्या है ? आवर्तकाल तथा आवृत्ति

की परिभाषा दीजिए तथा इनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ur0eAo1HCgqY
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ogm8od4OzZK
https://dl.doubtnut.com/l/_x4uaLKeqfLYo


34. एकसमान वृत्तीय गति से क्या तात्पर्य है ? एकसमान

वृत्तीय गति में कोणीय वेग तथा रै खिक वेग की परिभाषा

दीजिए तथा इनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35. क्या नियत चाल से गतिमान पिण्ड का पथ सदैव

ऋजुरेखीय या वृत्ताकार होता है ? अपने उत्तर को कारण

सहित समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x4uaLKeqfLYo
https://dl.doubtnut.com/l/_FeePNVwPO2YH
https://dl.doubtnut.com/l/_IRNWLdIubBUu


निबन्धात्मक प्रश्न

36. एकसमान वृत्तीय गति में रै खिक त्वरण तथा कोणीय

त्वरण में सम्बन्ध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  व  के  योग का परिमाण 

 से अधिक तथा  या  से

कम नहीं हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

(A + B) (A − B) (B − A)

https://dl.doubtnut.com/l/_qf0Q7ys7BQvg
https://dl.doubtnut.com/l/_FP9kMgEmAcVO


2. सदिशों के  योग का क्रम - विनिमेय नियम लिखिए तथा

इसे सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए कि सदिशों का योग साहचर्य नियम का

पालन करता है , अर्थात 

वीडियो उत्तर देखें

→
A + (

→
B +

→
C ) = (

→
A +

→
B) +

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_FP9kMgEmAcVO
https://dl.doubtnut.com/l/_brSrD7SttLgj
https://dl.doubtnut.com/l/_2Sz9atUW2nDS
https://dl.doubtnut.com/l/_q14Evbm075Zj


4. सदिश वियोजन से क्या तात्पर्य है ? किसी सदिश को दो

परस्पर लम्बवत घटकों में किस प्रकार वियोजित किया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल से क्या तात्पर्य है ? सिद्ध

कीजिए कि यह क्रम - विनिमेय नियम का पालन करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q14Evbm075Zj
https://dl.doubtnut.com/l/_brIe8WxxUkJe


6. यदि  तथा 

 तो  की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = îAx + ĵAy + k̂Az

→
B = îBx + ĵBy + k̂Bz,

→
A .

→
B

7. दो सदिशों के  क्रॉस ( या सदिश ) गुणनफल से क्या तात्पर्य

है ? सिद्ध कीजिए कि यह क्रम - विनिमेय नियम का पालन

नहीं करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jkqqSRyo6l3
https://dl.doubtnut.com/l/_ME3XDL3rj4Cx
https://dl.doubtnut.com/l/_9aEcP4BGLkno


8. यदि  तथा 

, तो  की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = îAx + ĵAy + k̂Az

→
B = îBx + ĵBy + k̂B2

→
A ×

→
B

9. प्रक्षेप्य गति से आप क्या समझते हैं ? सिद्ध कीजिए कि

प्रक्षेप्य पथ परवलयाकार होता है तथा प्रक्षेप्य के  ( i ) उड्डयन

काल , ( ii ) ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई , एवं ( iii ) क्षैतिज परास के

लिए व्यंजक निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9aEcP4BGLkno
https://dl.doubtnut.com/l/_sTYExrDOnBlp


संख्यात्मक प्रश्न

10. यदि किसी पिण्ड को क्षैतिज से कोई कोण बनाते हुए

ऊपर की ओर प्रक्षिप्त किया जाता है तो पिण्ड के  ( i ) उड्डयन

काल , ( ii ) ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई , तथा ( iii ) क्षैतिज परास के

लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कण पर 5 न्यूटन, 4 न्यूटन तथा 3 न्यूटन परिमाण के

बल क्रमश : पूर्व,उत्तर तथा पश्चिम दिशाओं में लग रहे हैं । एक

https://dl.doubtnut.com/l/_Kg4PPBba3usM
https://dl.doubtnut.com/l/_bofg2T00y2yb


सदिश आरेख बनाकर परिणामी बल का परिणाम ज्ञात

कीजिए तथा आरेख में इसकी दिशा अंकित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो बल 5 न्यूटन तथा 3 न्यूटन जिनके  बीच कोण  है

। एक ही बिं दु  पर कार्यरत है । परिणामी बल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

3. किसी कण पर एक साथ बल 3 , 5 एवं 4 न्यूटन क्रमश :

पूर्व, पश्चिम व दक्षिण दिशाओं में लगते है । परिणामी बल

https://dl.doubtnut.com/l/_bofg2T00y2yb
https://dl.doubtnut.com/l/_kiptphOhZ9sL
https://dl.doubtnut.com/l/_jaLBMA6xDXRr


ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक नाव वेग 4 किमी/घंटा से नदी की धारा के  लम्बवत

चलायी जा रही है । यदि नदी के  जल का वेग 6 किमी/घंटा

हो तो नाव का परिणामी वेग, सदिश आरेख खींचकर ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jaLBMA6xDXRr
https://dl.doubtnut.com/l/_zcPliGHKnnee


5. एक कण का क्षैतिज से कोण  पर वेग 20 मी/से है ।

वेग के  क्षैतिज व ऊर्ध्वाधर घटक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

6. एक घास के  रौलर के  हत्थे को बल 50 न्यूटन से खींचा

जा रहा है । यदि हत्था क्षैतिज से कोण  बनाता है , तो

बल के  क्षैतिज तथा ऊर्ध्व घटकों के  परिमाण, सदिश आरेख

बनाकर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4jZp4DoILXBq
https://dl.doubtnut.com/l/_y8Cz9GkPzGk3
https://dl.doubtnut.com/l/_EMSeWoxAUU2f


7. एक हवाई जहाज का वेग 100 किमी/घण्टा उत्तर से कोण

 पर पश्चिम की ओर है । आरेख द्वारा इसके  उत्तरी एवं

पूर्वी घटक ज्ञात कीजिए तथा वेग को सदिश रूप में लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. एक बच्चा कोण  पर बल 0.1414 न्यूटन लगाकर

घर्षण रहित मेज पर डिब्बे को खींचता है । बल का क्षैतिज

घटक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EMSeWoxAUU2f
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrv9FxnRemwi
https://dl.doubtnut.com/l/_44ExFiBEqYii


9. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ

10. पृथ्वी से एक पतंग का स्थिति सदिश

 किलोमीटर है । उसकी

डोरी की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 0.5 î − 0.7ĵ + 0.5k̂

11.  एवं  के

परिणामी की दिशा के  समांतर एकांक सदिश ज्ञात कीजिए ।

→
A = 3 î − 4ĵ + k̂

→
B = î + 3ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_44ExFiBEqYii
https://dl.doubtnut.com/l/_CoCceT8q7HVb
https://dl.doubtnut.com/l/_KMDZNkfH5MpN


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि दो सदिशों के  परिमाण क्रमशः 3 मात्रक और 4

मात्रक हों तथा उनके  अदिश गुणनफल का परिमाण 6 मात्रक

हो, तो दोनों सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13.  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 2ĵ − 3k̂ 4 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_KMDZNkfH5MpN
https://dl.doubtnut.com/l/_R7chooZyN7e8
https://dl.doubtnut.com/l/_MQ6RW5ByLWPs


14. यदि  तो  के   बीच

का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

15. यदि  तथा  परस्पर लंबवत हैं, तो 

 तथा  में क्या संबंध होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B

→
A −

→
B

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_MQ6RW5ByLWPs
https://dl.doubtnut.com/l/_qKUapQts2mKz
https://dl.doubtnut.com/l/_5ACdoeHycdKk


16. यदि  तथा 

 परस्पर लंबवत सदिश हैं, तो p का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î + 2ĵ + k̂

→
B = 2 î − ĵ + pk̂

17. सिद्ध कीजिए कि  तथा 

 परस्पर समांतर सदिश हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 3ĵ + 7k̂

→
B = − 2 î + 6ĵ − 14k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JK6zdcoN8VS1
https://dl.doubtnut.com/l/_hDrKl6ExUMvy


18. यदि  तथा , तो

ज्ञात कीजिए : (i) , तथा (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 5 î − ĵ

→
B = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
A .

→
B

→
A ×

→
B

19. सदिश  तथा 

 का सदिश गुणनफल 

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 5 î − ĵ + k̂

→
B = 2 î − 3ĵ − 4k̂

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_DtuAMZDvV6DL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSGVfEmukOh7


20. एक समतल में गतिमान कण के  किसी समय t पर

निर्देशांक निम्नलिखित समीकरणों द्वारा व्यक्त किये जाते हैं: 

 तथा  

जहाँ x तथा y मीटर में तथा t सेकण्ड में हैं। 

ज्ञात कीजिए : t = 5 सेकण्ड पर कण का (a ) स्थिति, (b )

वेग, तथा (c ) त्वरण सदिश ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 7t2 + 5t + 10 y = 3t2 − 4t + 12

21. एक समतल पर गतिमान कण का किसी क्षण स्थिति

वेक्टर निम्नलिखित है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_H9XwiQ7sJugR
https://dl.doubtnut.com/l/_L2EpcwKnbKUn


 


( a ) कण की गति कै सी है : एकसमान या असमान

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (4t + 5) î + (3t − 2) ĵ

22. एक समतल पर गतिमान कण का किसी क्षण स्थिति

वेक्टर निम्नलिखित है : 

 


(b) ज्ञात कीजिये : (i) कण का वेग (ii) कण की गति की

दिशा ( iii ) कण का त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (4t + 5) î + (3t − 2) ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_L2EpcwKnbKUn
https://dl.doubtnut.com/l/_9UeLR4RRN8qD
https://dl.doubtnut.com/l/_R7opai0yYk0o


23. किसी गतिमान कण के  वेग X व Y घटक क्रमश : 3 मी/

से तथा 4 मी/से है । उसकी चाल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक तोप से वेग 100 मी/से से एक गोला फें का जाता है

। यदि गोला, तोप से दू री 500 मीटर पर फें कना हो, तो

उसका प्रक्षेपण कोण क्या होना चाहिए ? (

)

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_R7opai0yYk0o
https://dl.doubtnut.com/l/_wuUnPtuZJet4
https://dl.doubtnut.com/l/_02lrvRiY6ZqB


25. एक तीर हवा में छोड़ा जाता है । उसकी उड़ान का समय

5 सेकण्ड तथा परास 200 मीटर है । ज्ञात कीजिए : (i) तीर

के  प्रक्षेपण वेग का क्षैतिज घटक , (ii) तीर के  प्रक्षेपण वेग का

ऊर्ध्वाधर घटक , (iii) तीर की अधिकतम ऊँ चाई , (iv) तीर

का प्रक्षेपण कोण ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक क्रिके ट खिलाड़ी गेंद को 100 मीटर तक फ़ें क

सकता है । कितनी अधिकतम ऊँ चाई तक वह फ़ें क सके गा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_02lrvRiY6ZqB
https://dl.doubtnut.com/l/_aqIPC0VgtnHP


27. पत्थर के  एक टुकड़े को क्षैतिज से  कोण पर 40

मी/से के  वेग से फें का जाता है । यदि g= 10 मी/से^2 हो तो

गणना कीजिए : ( i ) इसके  द्वारा प्राप्त ऊँ चाई

वीडियो उत्तर देखें

60∘

28. पत्थर के  एक टुकड़े को क्षैतिज से  कोण पर 40

मी/से के  वेग से फें का जाता है । यदि g= 10 मी/से^(2) हो

तो गणना कीजिए : (ii) इसके  द्वारा तय की गयी क्षैतिज दूरी

।

वीडि यो दे खें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_aqIPC0VgtnHP
https://dl.doubtnut.com/l/_agICH3zvnesC
https://dl.doubtnut.com/l/_4mWzR9SOQQcq


वीडियो उत्तर देखें

29. एक क्रिके ट खिलाड़ी गेंद को 20 मी/से के  वेग से 30°

कोण पर फें कता है । यदि  हो तो उड्डयन

काल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मी/से2

30. बन्दूक से एक गोली दागी जाती है जो अधिकतम ऊँ चाई

25 मीटर तथा क्षैतिज दूरी 200 मीटर तय करती है । प्रक्षेपण

कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4mWzR9SOQQcq
https://dl.doubtnut.com/l/_13SVfnLyikXz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmG1KzMv8xxW


31. एक जहाज 60 किमी/घण्टा के  क्षैतिज वेग से पृथ्वी तल

से 490 मीटर की ऊँ चाई पर उड़ रहा है । जहाज से दु श्मन के

खेमे पर एक बम गिराया जाता है । बम गिरते समय दुश्मन के

खेमे से जहाज कितनी दूर हो कि वह सीधे लक्ष्य को प्रहार

कर सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

32. 40 मीटर ऊँ ची मीनार की चोटी से एक पिण्ड क्षैतिज

दिशा में 20 मी / से के  वेग से फें का जाता है । वह कितने

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmG1KzMv8xxW
https://dl.doubtnut.com/l/_b0upUM2BfUpU
https://dl.doubtnut.com/l/_bDfwbDOKSyMw


समय बाद तथा मीनार से कितनी क्षैतिज दूरी पर जमीन से

टकराएगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8  मी/से2)

33. एक बन्दूक से 1000 मी/से के  क्षैतिज वेग से गोली

निकलती है । इससे 100 मीटर दूरी लक्ष्य को दागने के  लिए

निशाना लक्ष्य से कितना ऊपर साधना होगा ?

|

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_bDfwbDOKSyMw
https://dl.doubtnut.com/l/_OgCLnO2Qa0jq


34. एक पिण्ड 2 मीटर व्यास के  वृत्ताकार मार्ग पर 10 मी/से

की चाल से गति कर रहा है । आधे चक्कर के  बाद गणना

कीजिए : 

(i) पिण्ड के  वेग परिवर्तन का परिमाण , ( ii ) पिण्ड का

विस्थापन , ( iii ) पिण्ड द्वारा चली दूरी , तथा ( iv ) आधा

चक्कर लगाने में लगा समय ।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक कण त्रिज्या 20 सेमी के  वृत्त पर 5 चक्कर प्रति

सेकण्ड लगाता है । गणना कीजिए : (i) इसका कोणीय वेग,

https://dl.doubtnut.com/l/_JhKGwkepGZEP
https://dl.doubtnut.com/l/_yroUSbQo3roc


(ii) इसका रैखिक वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

36. द्रव्यमान 5 ग्राम का एक कण त्रिज्या 0.5 मीटर के  वृत्त में

कोणीय वेग 6 रे डियन/सेकण्ड वेग से घूम रहा है । आधा

चक्कर घूमने में रै खिक वेग में परिवर्तन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक घड़ी की सेकण्ड सुई की लम्बाई 2 सेमी है । इसकी

नोंक का (i) कोणीय वेग , तथा (ii) रै खिक वेग ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_yroUSbQo3roc
https://dl.doubtnut.com/l/_VZctpH5E0die
https://dl.doubtnut.com/l/_Im3R7w7MZ1sK


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित भौतिक राशियों में से बतलाइए कि कौन - सी

सदिश हैं और कौन - सी अदिश : 

आयतन , द्रव्यमान , चाल , त्वरण , घनत्व , मोल संख्या , वेग

, कोणीय आवृत्ति , विस्थापन , कोणीय वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Im3R7w7MZ1sK
https://dl.doubtnut.com/l/_Jkr09suDY2fz
https://dl.doubtnut.com/l/_cRRYNcb0MiZX


2. निम्नांकित सूची में से दो अदिश राशियों को छाँटिए : 

बल , कोणीय संवेग , कार्य , धारा , रै खिक संवेग , विद्युत् क्षेत्र

, औसत वेग , चुंबकीय आघूर्ण , आपेक्षिक वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित सूची में से एकमात्र सदिश राशि को छाँटिए : 

ताप , दाब , आवेग , समय , शक्ति , पूरी पथ - लंबाई , ऊर्जा ,

गुरुत्वीय विभव , घर्षण गुणांक , आवेश ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cRRYNcb0MiZX
https://dl.doubtnut.com/l/_4ShRk8RpX0Ja
https://dl.doubtnut.com/l/_2YqE6aeCUHNO


4. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

(a) दो अदिशों को जोड़ना

वीडियो उत्तर देखें

5. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

( b ) एक ही विमाओं के  एक सदिश व एक अदिश को

जोड़ना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2YqE6aeCUHNO
https://dl.doubtnut.com/l/_sOyNTZUhhx5W


6. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

( c ) एक सदिश को एक अदिश से गुना करना

वीडियो उत्तर देखें

7. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

( d ) दो अदिशों का गुणन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFG76qcjNF3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_txpioQ4xrtwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CvvApCl9Ezz0


8. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

( e ) दो सदिशों को जोड़ना

वीडियो उत्तर देखें

9. कारण सहित बताइए कि अदिश तथा सदिश राशियों के

साथ क्या निम्नलिखित बीजगणितीय संक्रियाएँ  अर्थपूर्ण हैं ? 

(f ) एक सदिश के  घटक को उसी सदिश से जोड़ना ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CvvApCl9Ezz0
https://dl.doubtnut.com/l/_jlYKUgixwmgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_K5CM0ks8dt8i


10. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

और कारण सहित बताइए कि यह सत्य है या असत्य : 

( a ) किसी सदिश का परिमाण सदैव एक अदिश होता है

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए और

कारण सहित बताइए कि यह सत्य है या असत्य : 

( b ) किसी सदिश का प्रत्येक घटक सदैव अदिश होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5CM0ks8dt8i
https://dl.doubtnut.com/l/_lbvr3Lbgz8po


12. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

और कारण सहित बताइए कि यह सत्य है या असत्य : 

( c ) किसी कण द्वारा चली गयी पथ की कु ल लंबाई सदैव

विस्थापन सदिश के  परिमाण के  बराबर होती है

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

और कारण सहित बताइए कि यह सत्य है या असत्य : 

( d ) किसी कण की औसत चाल ( पथ तय करने में लगे

समय द्वारा विभाजित कु ल पथ - लंबाई ) समय के  समान -

https://dl.doubtnut.com/l/_S7XK05vEWIx5
https://dl.doubtnut.com/l/_YkXukmryBc4E


अंतराल में कण के  औसत वेग के  परिमाण से अधिक या

उसके  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

और कारण सहित बताइए कि यह सत्य है या असत्य : 

( e ) उन तीन सदिशों का योग जो एक समतल में नहीं हैं,

कभी भी शून्य सदिश नहीं होता ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YkXukmryBc4E
https://dl.doubtnut.com/l/_RkHQI7fGXUSE


15. निम्नलिखित असमिकाओं की ज्यामिति या किसी अन्य

विधि द्वारा स्थापना कीजिए : 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)  


इनमें समीका ( समता ) का चिह्न कब लागू होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

|a + b| ≤ |a| + |b|

|a + b| ≥ ||a| − |b ∣ ∣

|A − b| ≤ |a| + |b|

|A − b| ≥ ||a| − |b ∣ ∣

https://dl.doubtnut.com/l/_M2xxc12SfCmj


16. दिया है :  नीचे दिए गए कथनों

में से कौन - सा सही है : 

( a ) a , b , c तथा d में से प्रत्येक शून्य सदिश है

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c + d = 0,

17. दिया है :  नीचे दिए गए कथनों

में से कौन - सा सही है : 

( b )  का परिमाण  के  परिमाण के

बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c + d = 0,

(a + c) (b + d)

https://dl.doubtnut.com/l/_5FGU9mzxMDoD
https://dl.doubtnut.com/l/_Gkx4pOIZRBm0


18. दिया है :  नीचे दिए गए कथनों

में से कौन - सा सही है : 

a का परिमाण b,c तथा d के  परिमाणों के  योग से कभी भी

अधिक नहीं हो सकता|

वीडियो उत्तर देखें

a + b + c + d = 0,

19. दिया है :  नीचे दिए गए कथनों

में से कौन - सा सही है : 

( d ) यदि a तथा d संरेखीय नहीं हैं तो  अवश्य ही a

a + b + c + d = 0,

b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Gkx4pOIZRBm0
https://dl.doubtnut.com/l/_wcHapktydUji
https://dl.doubtnut.com/l/_0mhuLEyuKhOk


तथा d के  समतल में होगा, और यह a तथा d के  अनुदिश

होगा यदि वे संरेखीय हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

20. तीन लड़कियाँ 200 मीटर त्रिज्या वाली वृत्तीय बर्फीली

सतह पर स्के टिं ग कर रही हैं । वे सतह के  किनारे के  बिं दु  P

से स्के टिं ग शुरू करती हैं तथा P के  व्यासीय विपरीत बिं दु  Q

पर विभिन्न पथों से होकर पहुँ चती हैं जैसा कि चित्र 4.50 में

दिखाया गया है । प्रत्येक लड़की के  विस्थापन सदिश का

परिमाण कितना है ? किस लड़की के  लिए यह वास्तव में

https://dl.doubtnut.com/l/_0mhuLEyuKhOk
https://dl.doubtnut.com/l/_m9yDK9iq3Du7


स्के ट किए गए पथ की लंबाई के  बराबर है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m9yDK9iq3Du7


21.  


कोई साइकिल सवार किसी वृत्तीय पार्क  के  कें द्र O से चलना

शुरू करता है तथा पार्क  के  किनारे P पर पहुँ चता है । पुनः वह

पार्क  की परिधि के  अनुदिश साइकिल चलाता हुआ QO के

रास्ते ( जैसा चित्र 4.51 में दिखाया गया है ) कें द्र पर वापस

आ जाता है । पार्क  की त्रिज्या 1 किमी है । यदि पूरे  चक्कर में

10 मिनट लगते हों तो साइकिल सवार का (a) कु ल

विस्थापन, (b) औसत वेग , तथा (c) औसत चाल क्या होगी

?

https://dl.doubtnut.com/l/_aGWQsqa0P8ZQ


वीडियो उत्तर देखें

22. किसी खुले मैदान में कोई मोटर चालक एक ऐसा रास्ता

अपनाता है जो प्रत्येक 500 मीटर के  बाद उसके  बाईं ओर

 के  कोण पर मुड़ जाता है । किसी दिए मोड़ से शुरू

होकर मोटर चालक का तीसरे , छठे  व आठवें मोड़ पर

विस्थापन बताइए । प्रत्येक स्थिति में मोटर चालक द्वारा इन

मोड़ों पर तय की गई कु ल पथ - लंबाई के  साथ विस्थापन के

परिमाण की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_aGWQsqa0P8ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_prdTK9VUcXjy


23. कोई यात्री किसी नए शहर में आया है और वह स्टेशन से

किसी सीधी सड़क पर स्थित किसी होटल तक जो 10 किमी

दूर है, जाना चाहता है । कोई बेईमान टैक्सी चालक 23

किमी के  चक्करदार रास्ते से उसे ले जाता है और 28 मिनट

में होटल में पहुँ चता है । 

( a ) टैक्सी की औसत चाल

वीडियो उत्तर देखें

24. कोई यात्री किसी नए शहर में आया है और वह स्टेशन से

किसी सीधी सड़क पर स्थित किसी होटल तक जो 10 किमी

https://dl.doubtnut.com/l/_7w8mlb0bNNB3
https://dl.doubtnut.com/l/_FaJFUmbkjSDY


दूर है, जाना चाहता है । कोई बेईमान टैक्सी चालक 23

किमी के  चक्करदार रास्ते से उसे ले जाता है और 28 मिनट

में होटल में पहुँ चता है । 

( b ) औसत वेग का परिमाण क्या होगा ? क्या वे बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. वर्षा का पानी 30 मीटर/ सेकं ड की चाल से ऊर्ध्वाधर

नीचे गिर रहा है । कोई महिला उत्तर से दक्षिण की ओर 10

मीटर/सेकं ड की चाल से साइकिल चला रही है । उसे अपना

छाता किस दिशा में रखना चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FaJFUmbkjSDY
https://dl.doubtnut.com/l/_lOxQY7FChpmc


26. कोई व्यक्ति स्थिर पानी में 6.0 किमी/घंटा की चाल से

तैर सकता है । उसे 2.0 किमी चौड़ी नदी को पार करने में

कितना समय लगेगा यदि नदी 4.0 किमी/घंटा की स्थिर

चाल से बह रही हो और वह नदी के  बहाव के  लंबवत तैर

रहा हो । जब वह नदी के  दू सरे किनारे पहुँ चता है तो वह नदी

के  बहाव की ओर कितनी दूर पहुँ चेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lOxQY7FChpmc
https://dl.doubtnut.com/l/_0UkazDEZ3Jba


27. किसी बंदरगाह में 72 किमी/घंटा की चाल से हवा चल

रही है और बंदरगाह में खड़ी किसी नौका के  ऊपर लगा झंडा

 दिशा में लहरा रहा है । यदि वह नौका उत्तर की

ओर 51 किमी/घंटा चाल से गति करना प्रारंभ कर दे तो

नौका पर लगा झंडा किस दिशा में लहराएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

N − E

28. किसी लंबे हॉल की छत 25 मीटर ऊँ ची है । वह

अधिकतम क्षैतिज दूरी कितनी होगी जिसमें 40 मीटर/सेकं ड

https://dl.doubtnut.com/l/_0UkazDEZ3Jba
https://dl.doubtnut.com/l/_8RLEIagXKiCE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ucd4g6yViETO


की चाल से फें की गई कई गेंद छत से टकराए बिना गुजर

जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

29. क्रिके ट का कोई खिलाड़ी किसी गेंद को 100 मीटर की

अधिकतम क्षैतिज दूरी तक फ़ें क सकता है । वह खिलाड़ी

उसी गेंद को जमीन से ऊपर कितनी ऊँ चाई तक फ़ें क सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ucd4g6yViETO
https://dl.doubtnut.com/l/_oFBTclUVMtQo


30. 80 सेमी लंबे धागे के  एक सिरे पर एक पत्थर बाँधा गया

है ओर इसे किसी एकसमान चाल के  साथ किसी क्षैतिज वृत्त

में घुमाया जाता है । यदि पत्थर 25 सेकं ड में 14 चक्कर

लगाता है तो पत्थर के  त्वरण का परिमाण और उसकी दिशा

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

31. कोई वायुयान 900 किमी/घंटा की एकसमान चाल से

उड़ रहा है और 1.00 किमी त्रिज्या का कोई क्षैतिज लूप

https://dl.doubtnut.com/l/_F0AiJNimfxwm
https://dl.doubtnut.com/l/_PP66oHSN4w1q


बनाता है । इसके  अभिकें द्र त्वरण की गुरुत्वीय त्वरण के

साथ तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे दिए गए कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़िए और कारण

देकर बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य : 

( a ) वृत्तीय गति में किसी कण का नेट त्वरण हमेशा वृत्त की

त्रिज्या के  अनुदिश कें द्र की ओर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PP66oHSN4w1q
https://dl.doubtnut.com/l/_IRKxfWG7kXTi


33. नीचे दिए गए कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़िए और कारण

देकर बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य : 

( b ) किसी बिं दु  पर किसी कण का वेग सदिश सदैव उस

बिं दु  पर कण के  पथ की स्पर्श रेखा के  अनुदिश होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

34. नीचे दिए गए कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़िए और कारण

देकर बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य : 

(c) किसी कण का एकसमान वृत्तीय गति में एक चक्र में

लिया गया औसत त्वरण सदिश एक शून्य सदिश होता |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wCSIp4KmszY9
https://dl.doubtnut.com/l/_SK7JJejmKMPY


वीडियो उत्तर देखें

35. किसी कण की स्थिति सदिश निम्नलिखित है : 

 


समय t सेकं ड में है तथा सभी गुणकों के  मात्रक इस प्रकार से

हैं कि मीटर में व्यक्त हो जाए । 

(a) कण का v तथा a निकालिए

वीडियो उत्तर देखें

r = (3.0tî − 2.0t2 ĵ + 4.0k̂)m

36. किसी कण की स्थिति सदिश निम्नलिखित है : 

 
r = (3.0tî − 2.0t2 ĵ + 4.0k̂)m

https://dl.doubtnut.com/l/_SK7JJejmKMPY
https://dl.doubtnut.com/l/_axnQP9tvr18z
https://dl.doubtnut.com/l/_HHdCsJDbjUQD


समय t सेकं ड में है तथा सभी गुणकों के  मात्रक इस प्रकार से

हैं कि मीटर में व्यक्त हो जाए । 

(b)  सेकं ड पर कण के  वेग का परिमाण तथा दिशा

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

t = 2.0

37. कोई कण t = 0 क्षण पर मूल - बिं दु  से  मीटर/सेकं ड

के  वेग से चलना प्रारंभ करता है तथा x - y समतल में

एकसमान त्वरण  से गति

करता है । 

10ĵ

(8.0 î + 2.0ĵ)  मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_HHdCsJDbjUQD
https://dl.doubtnut.com/l/_7lVy7MPbBfRE


( a ) किस क्षण कण का x - निर्देशांक 16 मीटर होगा ? इसी

समय इसका निर्देशांक कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

38. कोई कण t = 0 क्षण पर मूल - बिं दु  से  मीटर/सेकं ड

के  वेग से चलना प्रारंभ करता है तथा x - y समतल में

एकसमान त्वरण  से गति

करता है । 

( b ) इस क्षण कण की चाल कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10ĵ

(8.0 î + 2.0ĵ)  मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_7lVy7MPbBfRE
https://dl.doubtnut.com/l/_MGVtb9qVgfZB
https://dl.doubtnut.com/l/_XmXos9CWr0xe


39.  व  क्रमशः x व y - अक्षों के  अनुदिश एकांक सदिश

हैं। सदिशों  तथा  का परिमाण तथा दिशा क्या

होगी? सदिश  के   व  के

दिशाओं के  अनुदिश घटक निकालिए। [ आप ग्राफी विधि का

उपयोग कर सकते हैं ]

वीडियो उत्तर देखें

î ĵ

î + ĵ î − ĵ

A = 2 î + 3ĵ î + ĵ î − ĵ

40. किसी दिक्स्थान पर एक स्वच्छ गति के  लिए

निम्नलिखित संबंधों में से कौन - सा सत्य है ? 

(a) 
vऔसत = (1/2)[v(t1) + v(t2)]

https://dl.doubtnut.com/l/_XmXos9CWr0xe
https://dl.doubtnut.com/l/_JJh2FDOKQRKU


यहाँ 'औसत' का आशय समय अंतराल  व  से संबंधित

भौतिक राशि के  औसत मान से है ।

वीडियो उत्तर देखें

t2 t1

41. किसी दिक्स्थान पर एक स्वच्छ गति के  लिए निम्नलिखित

संबंधों में से कौन - सा सत्य है ? 

(b)  


यहाँ 'औसत' का आशय समय अंतराल  व  से संबंधित

भौतिक राशि के  औसत मान से है ।

वीडियो उत्तर देखें

vऔसत = [r(t2) − r(t1)] /(t2 − t1)

t2 t1

https://dl.doubtnut.com/l/_JJh2FDOKQRKU
https://dl.doubtnut.com/l/_MxYFqLGo7dhf
https://dl.doubtnut.com/l/_tpQKZ7BJsZ9G


42. किसी दिक्स्थान पर एक स्वच्छ गति के  लिए निम्नलिखित

संबंधों में से कौन - सा सत्य है ? 

(c)  


यहाँ 'औसत' का आशय समय अंतराल  व  से संबंधित

भौतिक राशि के  औसत मान से है ।

वीडियो उत्तर देखें

v(t) = v(0) + at

t2 t1

43. किसी दिक्स्थान पर एक स्वच्छ गति के  लिए निम्नलिखित

संबंधों में से कौन - सा सत्य है ? 

(d)  
r(t) = r(0) + v(0)t + (1/2)at2

https://dl.doubtnut.com/l/_tpQKZ7BJsZ9G
https://dl.doubtnut.com/l/_RJtmidJv2Nw3


यहाँ 'औसत' का आशय समय अंतराल  व  से संबंधित

भौतिक राशि के  औसत मान से है ।

वीडियो उत्तर देखें

t2 t1

44. किसी दिक्स्थान पर एक स्वच्छ गति के  लिए

निम्नलिखित संबंधों में से कौन - सा सत्य है ? 

(e)  


यहाँ 'औसत' का आशय समय अंतराल  व  से संबंधित

भौतिक राशि के  औसत मान से है ।

वीडियो उत्तर देखें

aऔसत = [v(t2) − v(t1)] /(t2 − t1)

t2 t1

https://dl.doubtnut.com/l/_RJtmidJv2Nw3
https://dl.doubtnut.com/l/_EoveHcHt5Kpi
https://dl.doubtnut.com/l/_TL96TndR1Nly


45. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

तथा कारण एवं उदाहरण सहित बताइए कि क्या यह सत्य है

या असत्य : 

अदिश वह राशि है जो 

( a ) किसी प्रक्रिया में संरक्षित रहती है

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

तथा कारण एवं उदाहरण सहित बताइए कि क्या यह सत्य है

या असत्य : 

https://dl.doubtnut.com/l/_TL96TndR1Nly
https://dl.doubtnut.com/l/_gZAE0BLqbt3i


अदिश वह राशि है जो 

( b ) कभी ऋणात्मक नहीं होती

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

तथा कारण एवं उदाहरण सहित बताइए कि क्या यह सत्य है

या असत्य : 

अदिश वह राशि है जो 

(c) विमाहीन होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZAE0BLqbt3i
https://dl.doubtnut.com/l/_TYy6izMfnINr
https://dl.doubtnut.com/l/_36gcCzdtZmH0


48. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

तथा कारण एवं उदाहरण सहित बताइए कि क्या यह सत्य है

या असत्य : 

अदिश वह राशि है जो 

( d ) किसी स्थान पर एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  के  बीच नहीं

बदलती,

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित में से प्रत्येक कथन को ध्यानपूर्वक पढ़िए

तथा कारण एवं उदाहरण सहित बताइए कि क्या यह सत्य है

या असत्य : 

https://dl.doubtnut.com/l/_36gcCzdtZmH0
https://dl.doubtnut.com/l/_38PSCdwzYF2s


अदिश वह राशि है जो 

(e) उन सभी दर्शकों के  लिए एक ही मान रखती है चाहे अक्षों

से उनके  अभिविन्यास भिन्न - भिन्न क्यों न हों ।

वीडियो उत्तर देखें

50. कोई वायुयान पृथ्वी से 3400 मीटर की ऊँ चाई पर उड़

रहा है । यदि पृथ्वी पर किसी अवलोकन बिं दु  पर वाययान

की 10.0 सेकं ड की दूरी की स्थितियाँ  का कोण बनाती

हैं तो वायुयान की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_38PSCdwzYF2s
https://dl.doubtnut.com/l/_gStSZ1puXHAy
https://dl.doubtnut.com/l/_zxzWj9pNLz1W


51. किसी सदिश में परिमाण व दिशा दोनों होते हैं । क्या

दिक्स्थान में इसकी कोई स्थिति होती है ? क्या यह समय के

साथ परिवर्तित हो सकता है । क्या दिक्स्थान में भिन्न स्थानों

पर दो बराबर सदिशों a व b का समान भौतिक प्रभाव

अवश्य पड़ेगा ? अपने उत्तर के  समर्थन में उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी सदिश में परिणाम व दिशा दोनों होते हैं । क्या

इसका यह अर्थ है कि कोई राशि जिसका परिमाण व दिशा हो

, वह अवश्य ही सदिश होगी ? किसी वस्तु के  घूर्णन की

व्याख्या घूर्णन - अक्ष की दिशा ओर अक्ष के  परितः घूर्णन -

https://dl.doubtnut.com/l/_zxzWj9pNLz1W
https://dl.doubtnut.com/l/_ThuANVoM7ZYG


कोण द्वारा की जा सकती है । क्या इसका यह अर्थ है कि

कोई भी घूर्णन एक सदिश है ?

वीडियो उत्तर देखें

53. क्या आप निम्नलिखित के  साथ कोई सदिश संबद्ध कर

सकते हैं : ( a ) किसी लूप में मोड़ी गई तार की लंबाई

वीडियो उत्तर देखें

54. क्या आप निम्नलिखित के  साथ कोई सदिश संबद्ध कर

सकते हैं : ( b ) किसी समतल क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_ThuANVoM7ZYG
https://dl.doubtnut.com/l/_XIZaAQ34wH6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_KsmbWUQ8yLAB


वीडियो उत्तर देखें

55. क्या आप निम्नलिखित के  साथ कोई सदिश संबद्ध कर

सकते हैं : (c) किसी गोले के  साथ ? व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

56. कोई गोली क्षैतिज से  के  कोण पर दागी गई है और

वह धरातल पर 3.0 किमी दूर गिरती है । इसके  प्रक्षेप्य के

कोण का समायोजन करके  क्या 5.0 किमी दूर स्थित किसी

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KsmbWUQ8yLAB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5mFgJr4GFIc
https://dl.doubtnut.com/l/_lbi9t8HqYRSq


लक्ष्य को भेद किया जा सकता है ? गोली की नालमुख चाल

को नियत तथा वायु के  प्रतिरोध को नगण्य मानिए ।

वीडियो उत्तर देखें

57. कोई लड़ाकू  जहाज 1.5 किमी की ऊँ चाई पर 720

किमी/घंटा की चाल से क्षैतिज दिशा में उड़ रहा है और किसी

वायुयान भेदी तोप के  ठीक ऊपर से गुजरता है । ऊर्ध्वाधर से

तोप की नाल का क्या कोण हो जिससे 

की चाल से दागा गया गोला वायुयान पर वार कर सके  ।

वायुयान के  चालक को किस न्यूनतम ऊँ चाई पर जहाज को

600 मीटर/सेकंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lbi9t8HqYRSq
https://dl.doubtnut.com/l/_1xRHr4UVExhk


उड़ाना चाहिए । जिससे गोला लगने से बच सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मीटर/सेकंड2)

58. एक साइकिल सवार 27 किमी/घंटा की चाल से

साइकिल चला रहा है । जैसे ही सड़क पर वह 80 मीटर

त्रिज्या के  वृत्तीय मोड़ पर पहुँ चता है , वह ब्रेक लगाता है और

अपनी चाल को 0.5 मीटर/सेकं ड की एकसमान दर से कम

कर लेता है । वृत्तीय मोड़ पर साइकिल सवार के  नेट त्वरण

का परिमाण और उसकी दिशा निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1xRHr4UVExhk
https://dl.doubtnut.com/l/_TH4kA06j6oPh


59. (a) सिद्ध कीजिए कि किसी प्रक्षेप्य के  अक्ष तथा उसके

वेग के  बीच के  कोण को समय के  फलन के  रूप में निम्न

प्रकार से व्यक्त कर सकते हैं । 

वीडियो उत्तर देखें

θ(t) = tan− 1( )
v0y − gt

v0x

60. (b) सिद्ध कीजिए कि मूल - बिं दु  से फें के  गए प्रक्षेप्य

कोण का मान  होगा । यहाँ

प्रयुक्त प्रतीकों के  अर्थ सामान्य हैं ।

वीडि यो दे खें

θ(t) = tan− 1( )
4hm

R

https://dl.doubtnut.com/l/_TH4kA06j6oPh
https://dl.doubtnut.com/l/_KbHV7ownOHif
https://dl.doubtnut.com/l/_M7ydzdKHntu0


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्षेप्य पथ के  किस बिं दु  पर चाल (i ) अधिकतम (ii )

न्यूनतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु का त्वरण, परिमाण व दिशा दोनों में अचर है।

क्या वस्तु का मार्ग सदैव सरल रेखीय होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M7ydzdKHntu0
https://dl.doubtnut.com/l/_3VcOTHQYrZ8A
https://dl.doubtnut.com/l/_h3orMrybuojJ


3. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिं दु  पर वेग तथा त्वरण ऊर्ध्वाधर

दिशा में नीचे की ओर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या उच्चतम बिं दु  पर प्रक्षेप्य की गतिज ऊर्जा शून्य होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h3orMrybuojJ
https://dl.doubtnut.com/l/_loR6Pfa5J0fo
https://dl.doubtnut.com/l/_gBDxUL3bSI9x


आंकिक प्रश्न

5. पृथ्वी का अपनी अक्ष पर घूमने का कोणीय वेग कितना

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी पिंड को किस प्रेक्षपण कोण पर फें का जाए कि

उसकी क्षैतिज परास ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई बराबर हों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CReSQUfmyn2H
https://dl.doubtnut.com/l/_YSLug3p6byNz
https://dl.doubtnut.com/l/_JEMOvU5c0Lmu


2. एक वायुमान पृथ्वी तल से 1960 मीटर ऊँ चाई पर एक

क्षैतिज तल में 600 किमी/घंटा के  वेग से उड़ रहा है। जब वह

पृथ्वी के  बिं दु  A के  ठीक ऊपर होता है, उससे एक पैके ट नीचे

गिराया जाता है जो पृथ्वी के  बिं दु  B पर टकराता है। दुरी AB

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान वृत्तीय गति में किसी कण का किसी क्षण t पर

स्थिति सदिश निम्नलिखित समीकरण द्वारा व्यक्त किया जाता

है : 

 
→
r = îR cos ωt + ĵR sinωt

https://dl.doubtnut.com/l/_JEMOvU5c0Lmu
https://dl.doubtnut.com/l/_DKwP8EQ7QHBr


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

जहाँ R तथा  नियतांक हैं। क्षण t पर कण का वेग तथा

त्वरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

1. निम्नलिखित में से अदिश राशि है :

A. धारा

B. बल

C. वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_DKwP8EQ7QHBr
https://dl.doubtnut.com/l/_5vd1sMyU4FBe


D. विस्थापन ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. अदिश राशि है:

A. रै खिक संवेग

B. भार

C. शक्ति

D. कोणीय संवेग ।

https://dl.doubtnut.com/l/_5vd1sMyU4FBe
https://dl.doubtnut.com/l/_i2VTq3oBoMts


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक सदिश  तथा Z अक्ष से क्रमशः कोण 

 तथा  बनाता है तो 

का मान होगा :

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

→
A , X, Y

α, β γ cos2 α + cos2 β + cos2 γ

https://dl.doubtnut.com/l/_i2VTq3oBoMts
https://dl.doubtnut.com/l/_VnEjIE6qSGa0


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित दो बलों का परिणामी बल 4 न्यूटन नहीं हो

सकता है :

A. 2 न्यूटन , 2 न्यूटन

B. 4 न्यूटन , 6 न्यूटन

C. 2 न्यूटन , 6 न्यूटन

D. 2 न्यूटन , 8 न्यूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_VnEjIE6qSGa0
https://dl.doubtnut.com/l/_qY6ekGndbizC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि सदिश  तथा  के  परिमाण क्रमशः 12

मात्रक, 5 मात्रक तथा 13 मात्रक हैं तथा 

है, तो सदिश  व  के  बीच कोण होगा :

A. 0

B. 

C. 

D. 

→
A ,

→
B

→
C

→
A +

→
B =

→
C

→
A

→
B

π

π/2

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_qY6ekGndbizC
https://dl.doubtnut.com/l/_fvqc5Kv5UssZ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एक बिं दु  कण पर कार्यरत दो बलों  के

परिणामी बल का परिमाण  है, तो दोनों बलों के  बीच

कोण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

→
P  व 

→
P

∣
∣
∣

→
P

∣
∣
∣

45∘

60∘

120∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fvqc5Kv5UssZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YHO5Ie8xI54t


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. दो सदिशों  तथा  के

अदिश गुणनफल है :

A. 20

B. 23

C. 

D. 26

−→
F1 = 2 î + 5k̂

−→
F2 = 3 î + 4k̂

5√33

https://dl.doubtnut.com/l/_YHO5Ie8xI54t
https://dl.doubtnut.com/l/_QCs51KGRVZt3


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. सदिश  के  लंबवत सदिश है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

→
F = 4 î − 3k̂

4 î + 3ĵ

6 î

7k̂

3 î + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QCs51KGRVZt3
https://dl.doubtnut.com/l/_3s0W0EJzRXL5


वीडियो उत्तर देखें

9. सही कथन है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B =

→
B .

→
A

→
A .

→
B = −

→
B .

→
A

→
A −

→
B =

→
B −

→
A

→
A . (

→
B +

→
C ) =

→
A .

→
B +

→
B .

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_3s0W0EJzRXL5
https://dl.doubtnut.com/l/_4c9mfkGKbYxo


10. यदि  हो  तथा  व अशून्य सदिश हों

तो इसका तात्पर्य है कि :

A.  परस्पर विपरीत हैं

B.  परस्पर लंबवत हैं

C.  एकांक सदिश हैं

D.  परस्पर समांतर हैं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B = 0

→
A

→
B

→
A  व 

→
B

→
A  व 

→
B

→
A  व 

→
B

→
A  व 

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_4c9mfkGKbYxo
https://dl.doubtnut.com/l/_TkdMqlkDCHXj
https://dl.doubtnut.com/l/_fbMjGb6q80k8


11. यदि  हो, तो :

A.  सदैव समान सदिश हैं

B.  यदि  के  बीच का कोण

उतना ही हो जितना कि  के  बीच का

कोण है

C.  एकांक सदिश हैं

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
C =

→
B .

→
C

→
A  व 

→
B

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

→
A  व 

→
C

→
B  व 

→
C

→
C

→
A =

→
B =

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_fbMjGb6q80k8


12. दो कण A तथा B नियत वेग क्रमशः  तथा  से गति

कर रहे हैं। प्रारम्भिक क्षण में उनके  स्थिति सदिश क्रमशः 

तथा  है, तो A तथा B के  संघट्ट के  लिए शर्त है कि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
v1

→
v2

→
r1

→
r2

=
→
r1 −

→
r2

∣
∣
→
r1 −

→
r2

∣
∣

→
v2 −

→
v1

∣
∣
→
v2 −

→
v1

∣
∣

→
r1 .

→
v1 =

→
r2 .

→
v2

→
r1 ×

→
v1 =

→
r2 ×

→
v2

→
r1 −

→
r2 =

→
v1 −

→
v2

https://dl.doubtnut.com/l/_fbMjGb6q80k8
https://dl.doubtnut.com/l/_lfoeBkuZakEr


13. एक कण X-Y तल में बल  के  प्रभाव में इस प्रकार

गति करता है कि उसके  रै खिक संवेग  के  किसी समय t

पर घटक  तथा  हैं। समय t

पर  तथा  के  बीच कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

→
F

→
p

px = 2 cos t py = 2 sin t

→
F

→
p

90∘

0∘

180∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lfoeBkuZakEr
https://dl.doubtnut.com/l/_FYkNE2UAMVOI


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बल  न्यूटन एक पिण्ड को 

मीटर से  मीटर तक विस्थापित करता है। किया

गया कार्य होगा :

A. 5 जूल

B. 2 जूल

C. 8 जूल

D. 11 जूल

4 î + 3ĵ −2 î + 5ĵ

4ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_FYkNE2UAMVOI
https://dl.doubtnut.com/l/_z4ighJScngkL


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि धनात्मक X - अक्ष की दिशा में एक सदिश  के

साथ दूसरे सदिश  का सदिश गुणनखंड शून्य है, तो 

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. .

−→
F1

−→
F2

−→
F2

4ĵ

−( î + ĵ)

( î + k̂)

−4 î

https://dl.doubtnut.com/l/_z4ighJScngkL
https://dl.doubtnut.com/l/_m3zp7Cl26HWU


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. समय के  फलन के  रूप में किसी कण का स्थिति सदिश

 निम्न है : 

 


जहाँ, R मीटर में तथा t सेकण्ड में है और  तथा  क्रमशः X

- तथा Y - दिशाओं के  अनुदिश एकांक सदिश हैं। इस कण

की गति के  लिए गलत कथन है :

A. त्वरण सदिश,  के  अनुदिश है।

→
R

→
R = 4 sin(2πt) î + 4 cos(2πt) ĵ

î ĵ

−
→
R

https://dl.doubtnut.com/l/_m3zp7Cl26HWU
https://dl.doubtnut.com/l/_uKrrw4knCWWR


B. त्वरण सदिश का परिमाण,  है, जहाँ, v कण का

वेग है।

C. कण के  वेग का परिमाण 8 मी/से है।

D. कण का पथ 4 मीटर त्रिज्या का वृत्त है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v2

R

17. यदि , तो सत्य कथन है :

A.  तथा  में से प्रत्येक सदिश शून्य है

→
A +

→
B +

→
C +

→
D = 0

→
A ,

→
B ,

→
C

→
D

https://dl.doubtnut.com/l/_uKrrw4knCWWR
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ3L5Wo4JmjQ


B.  का परिमाण,  के  परिमाण के

बराबर है

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
C

→
B +

→
D

∣
∣
∣

→
A +

→
C

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
C +

→
D

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

>
∣
∣
∣

→
B +

→
C +

→
D

∣
∣
∣

18. यदि  तथा 

 तो  तथा  के  बीच कोण है :

→
A +

→
B +

→
C = 0

∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
C

∣
∣
∣

→
B

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_VQ3L5Wo4JmjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BrXSPwIN4aPk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘

180∘

120∘

30∘

19. यदि  तो सदिश  तथा

सदिश  के  बीच कोण है :

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_BrXSPwIN4aPk
https://dl.doubtnut.com/l/_QYu7eQjFhhfK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘

90∘

60∘

120∘

20. यदि  तो p का मान है :

A. 

â = 0.2 î + 0.3ĵ − pk̂

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_QYu7eQjFhhfK
https://dl.doubtnut.com/l/_M6NBYQTcZyZO


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.1

√0.13

√0.87

21. यदि सदिश  तथा सदिश 

 समय के  फलन है, तो t

का वह मान जिस पर ये सदिश परस्पर लंबवत होंगे, है :

→
A = cos ωtî + sinωtĵ

→
B = cos. î + sin. ĵ

ωt

2
ωt

2

https://dl.doubtnut.com/l/_M6NBYQTcZyZO
https://dl.doubtnut.com/l/_0EvJ9mHH6LIW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t =
π

4ω

t =
π

2ω

t =
π

ω

t = 0

22. यदि 

तथा  तो  की दिशा में

एकांक सदिश होगा :

→
A = 2 î + 4ĵ − k̂,

→
B = 2 î − 3ĵ + k̂

→
C = − î + 3ĵ

→
A +

→
B +

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_0EvJ9mHH6LIW
https://dl.doubtnut.com/l/_8ljybSDuiPZ1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ

5

3 î + 4ĵ

3 î

4ĵ

23. यदि  तो  तथा  के

बीच कोण है :

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

= √3
→
A .

→
B

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_8ljybSDuiPZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_76rk6L48iRhk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘

90∘

60∘

120∘

24. यदि  के  लंबवत एक सदिश  है तो :

A. 

→
A = 2 î − 3ĵ

→
B

→
B = 2 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_76rk6L48iRhk
https://dl.doubtnut.com/l/_olMRqlKB9kC0


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
B = 3 î + 2ĵ

→
B = − k̂

→
B = 5k̂

25. यदि  तथा  तीनों एक तलीय सदिश हैं तो :

A. 

B. 

→
A ,

→
B

→
C

(
→
A ×

→
B) ×

→
C = 0

(
→
A ×

→
B).

→
C = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_olMRqlKB9kC0
https://dl.doubtnut.com/l/_I2A1lbtnIuTO


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
C

→
A ×

→
B = −

→
B

26. किसी कण के  प्रारम्भिक तथा अंतिम  स्थिति

वेक्टर क्रमशः  मीटर

और  मीटर हैं। कण का

विस्थापन है :

         

( − 3.0) î + (2.0) ĵ + (8. )k̂

(9.0) î + (2.0) ĵ + ( − 8.0)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_I2A1lbtnIuTO
https://dl.doubtnut.com/l/_NF9HTaZ4M7Ky


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(6.0) î + (4.0) ĵ + (16.0)k̂

(6.0) î

(12.0) î − (16.0)k̂

(12.0) î

27. XY तल में गति करते हुए कण की t समय पर स्थिति

निम्नलिखित सूत्रों से व्यक्त की जाती है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_NF9HTaZ4M7Ky
https://dl.doubtnut.com/l/_WrU0D67qEGPF


 मीटर,  मीटर। गति

करते हुए कण के  लिए निम्नलिखित में से सही कथन है :

A. t = 0 सेकण्ड पर कण का त्वरण शून्य होगा

B. t = 0 सेकण्ड पर कण का वेग शून्य होगा

C. t = 1 सेकण्ड पर कण का वेग शून्य होगा

D. कण का वेग और त्वरण कभी भी शून्य नहीं होंगे ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = (3t2 − 6t) y = (t2 − 2t)

https://dl.doubtnut.com/l/_WrU0D67qEGPF


28. XY तल में गतिशील कण के  किसी क्षण t पर स्थिति

निर्देशांक निम्न हैं : 

 मीटर

 मीटर 


t = 10 सेकण्ड पर कण की चाल लगभग है :

A. 3.1 मी/से

B. 51 मी/से

C. 71 मी/से

D. 81 मी/से

Answer:

x = 2t2 + 6t + 25

            y = t2 + 2t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y64yYbe62Kj3


वीडियो उत्तर देखें

29. एक कण इस प्रकार गतिमान है कि t = 0 पर उसके  (x

,y ) निर्देशांक (2 मीटर, 3 मीटर), t = 2 सेकण्ड पर (6 मीटर,

7 मीटर ) तथा t = 5 सेकण्ड पर (13 मीटर, 14 मीटर ) हैं। t

= 0 से t = 5 सेकण्ड तक कण का मध्य वेग वेक्टर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

( î + ĵ)
11

5

(13 î + 14ĵ)
1

5

( î + ĵ)
1

3

2( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_Y64yYbe62Kj3
https://dl.doubtnut.com/l/_kjSiPVPQGGFl


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. एक कण का प्रारम्भिक वेग  तथा त्वरण 

 है। 10 सेकण्ड पश्चात इसकी चाल होगी :

A. 10 मात्रक

B.  मात्रक

C. 7 मात्रक

D. 8.5 मात्रक |

3 î + 4ĵ

0.4 î + 0.3ĵ

7√2

https://dl.doubtnut.com/l/_kjSiPVPQGGFl
https://dl.doubtnut.com/l/_nOv8RCy1M2rN


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि किसी समय पर, किसी कण के  x तथा y निर्देशांक,

क्रमशः  तथा  हैं । (जहाँ x तथा y

मीटर में और t सेकण्ड में है) । तो, t = 2 सेकण्ड पर उस

कण का त्वरण होगा :

A. शून्य

B. 

C. 

x = 5t − 2t2 y = 10t

5 मी/से2

−4  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_nOv8RCy1M2rN
https://dl.doubtnut.com/l/_y8dphMNy6Lx1


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−8  मी/से2

32. एक प्रक्षेप्य का प्रारम्भिक वेग  मी/से है जहाँ 

 क्षैतिज के  अनुदिश तथा  ऊर्ध्वाधर के  अनुदिश एकांक

वेक्टर है। यदि  हो तो प्रक्षेप्य का पथ

होगा :

A. 

( î + 2ĵ)

î ĵ

g =  10 मी/से2

y = x − 5x2

https://dl.doubtnut.com/l/_y8dphMNy6Lx1
https://dl.doubtnut.com/l/_XoiB8AUOEo9S


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x − 5x2

4y = 2x − 5x2

4y = 2x − 25x2

33. एक कण को क्षैतिज से कोण  बनाते हुए गतिज K

ऊर्जा से प्रक्षेपित किया जाता है। उड़ान के  उच्चतम बिं दु  पर

गेंद की गतिज ऊर्जा होगी :

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XoiB8AUOEo9S
https://dl.doubtnut.com/l/_3GR0qXhEilnG


A. K

B. शून्य

C. K/4

D. K/2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी प्रक्षेप्य की किसी क्षण ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई

 मीटर तथा क्षैतिज दुरी  मीटर द्वारा

दर्शायी जाती है। प्रक्षेप्य वेग है :

y = 8t − 5t2 x = 6t

https://dl.doubtnut.com/l/_3GR0qXhEilnG
https://dl.doubtnut.com/l/_luSrc4YZAmcN


A. 8 मी/से

B. 6 मी/से

C. 10 मी/से

D. 100 मी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. एक प्रक्षेप्य का किसी क्षण t पर पृथ्वी से गति प्रारम्भ

करने पर क्षैतिज विस्थापन  तथा ऊर्ध्वाधरx = Kt

https://dl.doubtnut.com/l/_luSrc4YZAmcN
https://dl.doubtnut.com/l/_9nNmRvDa4j8Y


विस्थापन  है, जहाँ K तथा  नियतांक

हैं। उड्डयन काल T तथा अधिकतम ऊँ चाई  होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = Kt(1 − αt) α

ymax

T = α, ymax = K/2α

T = 1/α, ymax = 2K/α

T = 1/α, ymax = K/6α

T = 1/α, ymax = K/4α

https://dl.doubtnut.com/l/_9nNmRvDa4j8Y


36. यदि एक प्रक्षेप्य का वेग उच्चतम ऊँ चाई पर प्रारम्भिक

प्रेक्षपण वेग u का आधा है, तो इसकी क्षैतिज परास होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3u2

2g

u2

3g

3u2

2g

3u2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_rDMkUoBv0eG9
https://dl.doubtnut.com/l/_rlpv0UxpqT5T


37. द्रव्यमान m की एक गेंद उर्ध्वाधरतः ऊपर की और फें की

जाती है। द्रव्यमान 2m की एक अन्य गेंद ऊर्ध्वाधर से कोण

 पर फें की जाती है। दोनों गेंदे वायु में समान समय तक

रहती हैं। उनकी अधिकतम ऊँ चाइयों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

θ

2: 1

1: 1

1: cos θ

1: secθ

https://dl.doubtnut.com/l/_rlpv0UxpqT5T


38. एक प्रक्षेप्य को पृथ्वी तल से क्षैतिज के  साथ कोण 

बनाते हुए वेग 5 मी/से से प्रेक्षपित किया जाता है। दूसरा

प्रक्षेप्य जिसे अन्य ग्रह से उसी कोण पर वेग 3 मी/से से

प्रक्षेपित किया जाता है, वही मार्ग अपनाता है, जो पृथ्वी से

प्रक्षेपित प्रक्षेप्य का है। यदि पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण

 है तो ग्रह पर गुरुत्वीय त्वरण (

में) होगा :

A. 

B. 

C. 

θ

g = 9.8  मी/से2 मी/से2

110.8

3.5

5.9

https://dl.doubtnut.com/l/_rlpv0UxpqT5T
https://dl.doubtnut.com/l/_OEebWanSyFu4


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16.3

39. प्रक्षेप्य गति में अधिकतम क्षैतिज परास व उसकी उड़ान -

समय के  वर्ग का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

10: 49

49: 10

98: 10

https://dl.doubtnut.com/l/_OEebWanSyFu4
https://dl.doubtnut.com/l/_AZrFKst53DxH


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10: 98

40. एक लड़का एक पत्थर को अधिकतम 10 मीटर की

ऊँ चाई तक फें क सकता है। उस लड़के  द्वारा फें की जा सकने

वाली अधिकतम क्षैतिज दुरी होगी :

A.  मीटर

B. 10 मीटर

20√2

https://dl.doubtnut.com/l/_AZrFKst53DxH
https://dl.doubtnut.com/l/_tiQG3CsiyC2y


C.  मीटर

D. 20 मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10√2

41. 100 मीटर दुरी पर स्थित लक्ष्य को भेदने के  लिए 1000

मी/से के  वेग से एक गोली दागी जाती है। यदि

 हो, तो बन्दूक का निशाना साधना होगा :

A. सीधा लक्ष्य की ओर

g = 10  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_tiQG3CsiyC2y
https://dl.doubtnut.com/l/_DVH6kW9eYOMc


B. लक्ष्य से 5 सेमी ऊपर

C. लक्ष्य से 10 सेमी ऊपर

D. लक्ष्य से 15 सेमी ऊपर ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. जमीन पर एक जल का फु ब्बारा चारों ओर जल फें कता

है। यदि फु ब्बारे से निकलने वाले जल की चाल v है तो

फु ब्बारे द्वारा भीगा कु ल क्षेत्रफल होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_DVH6kW9eYOMc
https://dl.doubtnut.com/l/_kWDoy6QrEqWY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

πv4 /g2

πv4 /2g2

πv2 /g2

πv4 /g

43. कोण  तथा  पर 

प्रक्षेपित प्रक्षेप्य की क्षैतिज परासों का अनुपात होगा :

(45∘ + θ) (45∘ − θ) (θ ≤ 45∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_kWDoy6QrEqWY
https://dl.doubtnut.com/l/_J7ypVTEvxhFM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

1: 2

1: 1

2: 3

44. एक तीर को हवा में चलाया जाता है। इसका उड्डयन

काल 5 सेकण्ड तथा क्षैतिज परास 200 मीटर है। तीर का

क्षैतिज से प्रक्षेपण कोण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_J7ypVTEvxhFM
https://dl.doubtnut.com/l/_V6SSwvaEv3yy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(5/4)

tan− 1(4/5)

tan− 1(5/8)

tan− 1(8/5)

45. एक कण को बिं दु  O से क्षैतिज से कोण  बनाते हुए

प्रारम्भिक वेग u से प्रक्षेपित किया जाता है। कण का बिं दु  P

पर वेग जबकि कण की गति की दिशा, प्रेक्षपण दिशा के

α

https://dl.doubtnut.com/l/_V6SSwvaEv3yy
https://dl.doubtnut.com/l/_CriwcNwQe8tI


लंबवत है, होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

u tanα

u cot α

u  cosec α

u secα

https://dl.doubtnut.com/l/_CriwcNwQe8tI


46. द्रव्यमान m के  एक कण को X - Y तल में X - अक्ष से

कोण  बनाते हुए प्रारंभिक वेग  से चित्र के  अनुसार

प्रक्षेपित किया जाता है।  पर कण का

कोणीय संवेग होगा : 

A. 

B. 

θ v0

t <
v0 sin θ

g

−mgv0t
2 cos θĵ

mgv0t cos θk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_CriwcNwQe8tI
https://dl.doubtnut.com/l/_ULC1oBE5Weg2


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− mgv0t
2 cos θk̂

1

2

mgv0t
2 cos θî

47. प्रक्षेप्य के  दो प्रक्षेपण कोनों के  लिए क्षैतिज परास समान

(= R ) होती है। यदि इन दोनों दिशाओं में उड्डयन काल क्रमशः

 व  हो, तो  का मान अनुक्रमानुपाती होगा :

A. R के

t1 t2 t1t2

https://dl.doubtnut.com/l/_ULC1oBE5Weg2
https://dl.doubtnut.com/l/_SWN091FLhjH6


B.  के

C.  के

D.  के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

R

1

R2

R2

48. एक वायुयान क्षैतिज वेग u से ऊँ चाई h पर गतिशील है।

उसके  द्वारा गिराये गये पैके ट का पृथ्वी तक पहुँ चने पर वेग

होगा (g = पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण ):

https://dl.doubtnut.com/l/_SWN091FLhjH6
https://dl.doubtnut.com/l/_5l5CwnrdXVj2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√u2 + 2gh

√2gh

2gh

√u2 − 2gh

49. एक कण का विस्थापन समीकरण

 है। कण की गति है :x = a sinωt + b cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_5l5CwnrdXVj2
https://dl.doubtnut.com/l/_4ElXaNfYn7Qf


A. समवृत्तीय

B. समदीर्घवृत्तीय

C. सरल आवर्ती

D. रै खिक ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

50. एक घड़ी की सेकं ड वाली सुई की लम्बाई 1 सेमी है। 15

सेकं ड में इसकी नोंक के  वेग में परिवर्तन होगा ।

https://dl.doubtnut.com/l/_4ElXaNfYn7Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_MEVv2CBbUkCm


A. शून्य

B.  सेमी/सेकं ड

C.  सेमी/सेकं ड

D.  सेमी/सेकं ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

30√2

π

30

π√2

30

51. एक कण वृत्ताकार पथ पर एकसमान चाल से चक्कर

लगता है, तो कण का त्वरण होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_MEVv2CBbUkCm
https://dl.doubtnut.com/l/_utgXosPJAQxn


A. वृत्त की परिधि के  अनुदिश

B. स्पर्श रेखा के  अनुदिश

C. त्रिज्या के  अनुदिश

D. शून्य ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. एक कण त्रिज्या 30 सेमी के  वृत्त पर गति करता है।

इसकी रैखिक चाल v = 2t है, जहाँ t सेकं ड में तथा v मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_utgXosPJAQxn
https://dl.doubtnut.com/l/_NKmax8JlQKip


में है। t = 3 सेकं ड पर कण की त्रिज्यीय व स्पर्शरेखीय त्वरण

क्रमशः होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

220  मी/से2
, 50 मी/से2

100  मी/से2
, 5 मी/से2

120  मी/से2
, 2 मी/से2

110  मी/से2
, 50 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_NKmax8JlQKip


53. एकसमान वृत्तीय गति में, गतिमान कण का किसी बिं दु

 पर त्वरण (जहाँ R वृत्त त्रिज्या है तथा X - अक्ष से

नापा गया कोण  है) है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (R, θ)

θ

− cos θî + sin θĵ
v2

R

v2

R

− sin θî + cos θĵ
v3

R

v2

R

− cos θî − sin θĵ
v2

R

v2

R

î + ĵ
v2

R

v2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_I3jtXoYwk9oS


54. सत्य कथन है :

A. एक पिण्ड का वेग शून्य हो फिर भी उसमें त्वरण हो

सकता है।

B. एक पिण्ड जिसका वेग शून्य हो, उसका त्वरण भी

आवश्यक रूप से शून्य होगा।

C. एक पिण्ड जिसकी चाल स्थिर हो, उसका त्वरण भी

स्थिर होगा।

D. एक पिण्ड जो असमान वेग से गति करता हो, उसका

त्वरण शून्य होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_CaTdp0NzuESV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. एक कण पर नियत परिमाण का बल आरोपित होता है

जिसकी दिशा सदैव कण के  वेग के  लंबवत है। कण की एक

समतल में गति होती है । इसका अर्थ है कि :

A. इसका वेग नियत है

B. इसकी गतिज ऊर्जा नियत है

C. इसका त्वरण नियत है

D. यह परवलयिक मार्ग पर गति करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CaTdp0NzuESV
https://dl.doubtnut.com/l/_9RwIjhNbB44x


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

56. द्रव्यमान  व  की दो कारें क्रमशः त्रिज्याओं  व 

 के  वृतों में गतिमान हैं। उनकी चालें इतनी हैं कि वे दोनों

समान समय t में एक चक्कर पूरा कर लेती है । इनकी

कोणीय चालों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

m1 m2 r1

r2

m1 :m2

r1 : r2

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9RwIjhNbB44x
https://dl.doubtnut.com/l/_N2ywARskAODK


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

m1r1 :m2r2

57. घड़ी में सेकं ड की सुई 60 सेकं ड में एक चक्कर लगाती

है। इसकी कोणीय चाल रेडियन प्रति सेकं ड में होगी:

A. 

B. 

C. 

π/60

2π/60

3π/60

https://dl.doubtnut.com/l/_N2ywARskAODK
https://dl.doubtnut.com/l/_cxjWW77293Gx


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4π/60

58. एक कण का वेग  है, जहाँ k एक

नियतांक है। मार्ग का सामान्य समीकरण होगा:

A.  नियतांक

B.  नियतांक

C.  नियतांक

→
v = k(yî + xĵ)

y = x2 +

y2 = x +

xy =

https://dl.doubtnut.com/l/_cxjWW77293Gx
https://dl.doubtnut.com/l/_m7v8HkEcxhts


D.  नियतांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_m7v8HkEcxhts

